

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

## PROBLEMAS AGRICOLAS

### La roturación y parcelación de los bienes comunales en nuestra provincia.

Hablábamos ayer con el señor Gobernador civil, don Luis Díez del Corral, de algunos asuntos que se hallan actualmente en tramitación y alrededor de ellos hubo de plantearse el problema de roturación y parcelación de tierras dedicadas a pastos y dehesas boyales, propiedad de comunales.

Es don Luis Díez del Corral—repetidas veces lo hemos puesto de manifiesto—hombre de extraordinaria actividad, de celo incansable y de tan buena voluntad puesta al servicio del cumplimiento de su deber, que difícilmente surgirá cuestión de alguna importancia para los intereses de la provincia en la que inmediatamente no intervenga, facilitando soluciones equitativas.

De algún tiempo a esta parte se vienen multiplicando los expedientes que incoan los pueblos para roturar y parcelar bienes comunales, distribuyendo el aprovechamiento de los mismos entre los vecinos que lo solicitan y creando así un estado, cuya trascendencia puede sólo pasar desapercibida para aquellos a quienes no importe el desahucio de la riqueza agrícola nacional.

En nuestra provincia son igualmente múltiples los casos. Sando, Villamayor, Pelabravo, muchos pueblos más, tienen planteadas cuestiones alrededor de este asunto.

Y el señor Gobernador, percatándose de su importancia, no ha vacilado en intervenir, con su consejo y su autoridad, en la solución equitativa y favorable del problema, tanto en lo que afecta al fondo del mismo como en lo que atañe a sus incidentes.

Hay una parte de bienes comunales, actualmente destinados a pastos, que roturados y pretendiendo aprovecharlos para cultivo distinto, no solamente producirán menguados rendimientos, si no que su roturación traerá consigo la total supresión de terrenos dedicados a pastos en algún término municipal, y, por consecuencia, la carencia de alimentos adecuados para las cabezas de ganado que vivan en el mismo.

La dificultad, pues, que se plantea, no es de las que se resuelven en seguida.

De una parte, el concejo, al distribuir el aprovechamiento de esos terrenos comunales y al autorizar su roturación, utiliza un indiscutible derecho. Por otra, los ganaderos, los labradores, que han de alimentar las cabezas que utilizan, se encuentran de improviso sin pastos que suministrarles. Y la lucha; como es natural, se inicia.

Muchos de estos conflictos han llegado al Gobierno civil, y don Luis Díez del Corral ha procurado, dentro de los límites de la equidad y la justicia, ofrecer soluciones, que han sido aceptadas voluntariamente casi siempre.

Pero el problema, como muy bien nos indicaba ayer en la conversación que mantuvimos, no se resuelve, en su esencia, mediante estos paliativos momentáneos.

El mal es de origen y solamente remedios que se apliquen con carácter general evitarán a los pueblos y a la agricultura daños duraderos y de consideración.

Después de estudio serio, el señor Gobernador nos proponía lo siguiente: «Puesto que—nos decía—es un bien que la propiedad se distribuya y es necesario que todos los vecinos cuenten con elementos que les permitan decorosamente vivir, cosa que no se lograría sino mediante la parcelación y distribución indicada, puesto que a esto se se opone únicamente la mayor capacidad de esos terrenos para pastos, y al no haber otros mejores, es útil a la ganadería que continúen sirviendo a ese fin, cabría proponer a los labradores cedieran tierras de calidad media que se repartieran entre los vecinos, en lugar de roturar dehesas boyales y prados del común.

Quedaría así salvaguardado equitativamente el derecho de los pequeños y de los grandes, facilitándose a la vez el desenvolvimiento de la ganadería y de la agricultura, que se verían mejor atendidas.

Incluso, si ello fuera necesario, se señalaría renta módica a estas tierras así repartidas, dándoles a sus usufructuarios el derecho a adquirir la propiedad nuda, igualmente, en un número determinado de años.

Cabría, también, si se estimara mejor solución, establecer la permuta de la parte de esos terrenos dedicados a pastos que justamente corresponden en aprovechamiento a los caseros, por tierras labrantías de ganaderos y labradores que se considerarían dañados.

De esta suerte, quedaría resuelto, en forma definitiva y con ponderación de intereses recíprocos, el problema de que venimos tratando.

Mucho más nos dijo el señor gobernador civil sobre tan interesante asunto, que tan bien estudiado tiene.

Nos apuntó, incluso, el procedimiento a seguir en cada caso, para que al poner en práctica esas soluciones los interesados vieran garantidos sus derechos.

Pero los límites materiales del artículo periodístico, nos vedan exponer hoy tan importante aspecto de la cuestión, dejando para sucesivos artículos tratarla con la amplitud necesaria.

Si con ello, los pueblos donde está planteada la cuestión, logran llegar a acuerdos definitivos, será esta sola satisfacción superior, bastante para compensarnos del trabajo que nos suponga seguir con el interés merecido este problema.

### Contra la langosta

No en vano el gobernador civil se honra con los títulos de agricultor y presidente del Consejo de Fomento de la Rioja, para consentir que en la provincia de su mando continúe reinando la terrible plaga de la langosta, que tantas ruinas causa en el agro español, y que a su predominio el señor Díez del Corral permanezca pasivo y tolerante.

Por ello, ha enviado comunicaciones a los presidentes de las Juntas locales de plagas, invitándoles a emprender la campaña aconsejada para extirpar las ovaciones existentes mediante la escarificación de los terrenos.

También expresa en su comunicación que, si esos trabajos no los llevan a ejecución los propietarios, entonces se verificarán administrativamente y a cargo de ellos.

Aplaudimos esta actitud del gobernador civil.

### TURISMO

A las seis de la tarde congregó en su despacho a los señores que integran la sección del turismo de la Junta de Iniciativas, tratando algunos asuntos afectos a dicha sección.

### Notas del Rectorado

Han tomado posesión en el Instituto nacional de segunda enseñanza de Avila, los señores don Eduardo del Palacio Fontán, de la clase de Italiano; don Ruperto Fontanilla García, de Alemán; don Juan José Martín Rodríguez, de Inglés, y don Valentín Santiago Iglesias, de Mecanografía, para cuyos cargos fueron nombrados en virtud de concurso, por orden de la Dirección general de Enseñanza Superior de fecha 9 del mes actual.

Se concede autorización para dedicarse a la enseñanza privada, a la profesora de la Escuela Normal de Maestros de Zamora, doña María González Almendral.

tras de Zamora, doña María González Almendral.

De los decanos de las cuatro Facultades de esta Universidad, se solicita remitan los datos estadísticos correspondientes al curso de 1925 a 1926, pedidos por la Superioridad.

## QUISICOSAS

Hay un nuevo garage en Salamanca, —y esto no tiene honores reclamistas,— con lo que así se aumentan las conquistas del H. P. que al rucio le desbanca.

Y no hay por qué anotar «con piedra (blanca) un hecho con a nadie le despistas, que son aquí los automovilistas una falange que ni el Ford estanca,

Todo el mundo al volante y por derecho, y aunque parezca el caso extraordinario no hay nadie que en verdad lo tome a pe-

pues, como yo, el ilustre vecindario que hay un auto por barba da por hecho, mientras no se demuestre lo contrario.

### La Asociación de la Prensa de Salamanca

Bra natural que a la carta que nos dirigió nuestro antiguo y querido amigo, el ilustre y veterano periodista, don Ismael Sánchez Estevan—carta que motivó un artículo del señor H. Muriel en «La Gaceta Regional», y que, por tanto, a ésta iba dirigida, y sólo por elemental deber de cortesía se nos enviaba también a nosotros—era natural, decimos, que esperásemos a su publicación en el colega de la tarde, con el comentario que le sugiriera, para dar, después, nuestro voto.

Sin ningún motivo de delicadeza que nos impida ya hacer pública nuestra opinión, hemos de concretarla en breves palabras, que no pueden ser otras que estas: conformes y honrados no sólo con la carta del señor Sánchez Estevan, sino con que él sea quien lleve la voz de organización en este asunto profesional y cite a la asamblea y a cuanto sea preciso para llegar a la constitución de la Asociación de la Prensa de Salamanca, intento en el que tan poca fortuna tuvimos hace ya varios años.

Con toda lealtad, con la cordialidad y el noble desinterés y amor que sentimos por nuestra profesión, los que escribimos EL ADELANTO estamos a disposición del señor Sánchez Estevan y de los demás compañeros, para ver convertida en realidad, tan generosa iniciativa.

### Aniversario de la preconización del doctor Frutos Valiente

Ayer se cumplió el primer aniversario de la preconización del Ilustrísimo señor don Francisco Frutos Valiente para la silla episcopal de la diócesis salmantina.

Anhelos fervientes sentía Salamanca porque su Prelado electo se posesionara del gobierno de la diócesis, atendiendo a los altísimos predicados que definen, dentro de la prelatura nacional, al doctor Frutos Valiente.

Caridad, elocuencia y sabiduría, constituyen el patrimonio de nuestro prelado, y Salamanca en este solemne momento del aniversario de la preconización, lo proclama con el asentimiento de su conciencia que le admira y venera.

Hoy, con ese motivo, han visitado al Prelado, el profesorado y alumnos del Seminario y todas las personalidades de la ciudad.

El ADELANTO, aprovecha la presente circunstancia para reiterar su adhesión al doctor Frutos Valiente, deseando que por largos años perdure en el gobierno de la diócesis.

Reunión de autoridades de la nueva ciudad universitaria

Después de publicado nuestro artículo de números pasados, en los que aludíamos a una posible, fundamental transformación de nuestra ciudad, como consecuencia de la reforma de nuestra Universidad, los hechos han venido a dar confirmación en parte, a lo que imaginamos en un momento de optimismo.

Ayer se reunieron nuestras autoridades académicas y algunas otras administrativas y eclesásticas, con el fin de estudiar el proyecto de la nueva ciudad universitaria, que estaría situada a siete u ocho kilómetros de la capital, tratando en esa reunión de concretar los puntos a resolver para adquirir los cien o doscientos millones de pesetas que son necesarios para llevarla a cabo.

De esa primera reunión, a la que asistió la personalidad a la que se debe la fecunda idea que ha de proporcionar las cantidades necesarias, salieron bastante bien impresionadas nuestras autoridades.

En reuniones y actos sucesivos habrá de irse llevando a la práctica el plan esbozado en esta primera asamblea.

Nosotros, que conocemos la forma en que se plantea el problema, nos creemos en el deber de estimular a nuestras autoridades a fin de que, en cuanto ello sea posible, se lleve a la práctica tan fecunda propuesta sin desmayos y con el optimismo y la rapidez convenientes.

### Las Memorias de Zahonero y Alegría

Para satisfacer los deseos de algunos de nuestros lectores, que nos expresan su extrañeza por haberse interrumpido durante una semana la publicación del trabajo de nuestro colaborador señor Iscar-Peyra, hacemos constar que en los próximos números de EL ADELANTO se insertarán los pocos capítulos que faltan para terminar la parte del aménísimo estudio.

El extravío de unas cuartillas y los quehaceres profesionales de nuestro querido compañero—que actualmente se encuentra fuera de la ciudad—ocasionaron el aplazamiento, que nos ha servido para comprobar el interés con que siguen nuestros lectores los anales salmantinos, tan galanamente expuestos por el depositario y divulgador de «Las Memorias».

### El pleno consistorial

Cumpliendo el ofrecimiento que en reciente nota oficiosa hacia el alcalde, señor Sánchez Ferrero, ayer, a las siete de la tarde, se reunieron las sesiones privadas del pleno, asistiendo la mayoría de los concejales.

Comenzó el examen del empréstito como asimismo el de los mejoras urbanas a que se ha de aplicar, dándose a conocer las cifras de su costo, a fin de solventarlo sin que quede ningún margen deficitario.

El Adelanto es diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, calle de la Rúa, 25. Redacción y talleres, calle de Ramos del Manzano, n.º 42.

Reunión de autoridades de la nueva ciudad universitaria

Después de publicado nuestro artículo de números pasados, en los que aludíamos a una posible, fundamental transformación de nuestra ciudad, como consecuencia de la reforma de nuestra Universidad, los hechos han venido a dar confirmación en parte, a lo que imaginamos en un momento de optimismo.

Ayer se reunieron nuestras autoridades académicas y algunas otras administrativas y eclesásticas, con el fin de estudiar el proyecto de la nueva ciudad universitaria, que estaría situada a siete u ocho kilómetros de la capital, tratando en esa reunión de concretar los puntos a resolver para adquirir los cien o doscientos millones de pesetas que son necesarios para llevarla a cabo.

De esa primera reunión, a la que asistió la personalidad a la que se debe la fecunda idea que ha de proporcionar las cantidades necesarias, salieron bastante bien impresionadas nuestras autoridades.

En reuniones y actos sucesivos habrá de irse llevando a la práctica el plan esbozado en esta primera asamblea.

Nosotros, que conocemos la forma en que se plantea el problema, nos creemos en el deber de estimular a nuestras autoridades a fin de que, en cuanto ello sea posible, se lleve a la práctica tan fecunda propuesta sin desmayos y con el optimismo y la rapidez convenientes.

### Las Memorias de Zahonero y Alegría

Para satisfacer los deseos de algunos de nuestros lectores, que nos expresan su extrañeza por haberse interrumpido durante una semana la pu-

Reunión de autoridades de la nueva ciudad universitaria

Después de publicado nuestro artículo de números pasados, en los que aludíamos a una posible, fundamental transformación de nuestra ciudad, como consecuencia de la reforma de nuestra Universidad, los hechos han venido a dar confirmación en parte, a lo que imaginamos en un momento de optimismo.

Ayer se reunieron nuestras autoridades académicas y algunas otras administrativas y eclesásticas, con el fin de estudiar el proyecto de la nueva ciudad universitaria, que estaría situada a siete u ocho kilómetros de la capital, tratando en esa reunión de concretar los puntos a resolver para adquirir los cien o doscientos millones de pesetas que son necesarios para llevarla a cabo.

De esa primera reunión, a la que asistió la personalidad a la que se debe la fecunda idea que ha de proporcionar las cantidades necesarias, salieron bastante bien impresionadas nuestras autoridades.

En reuniones y actos sucesivos habrá de irse llevando a la práctica el plan esbozado en esta primera asamblea.

Nosotros, que conocemos la forma en que se plantea el problema, nos creemos en el deber de estimular a nuestras autoridades a fin de que, en cuanto ello sea posible, se lleve a la práctica tan fecunda propuesta sin desmayos y con el optimismo y la rapidez convenientes.

### Las Memorias de Zahonero y Alegría

Para satisfacer los deseos de algunos de nuestros lectores, que nos expresan su extrañeza por haberse interrumpido durante una semana la pu-

Reunión de autoridades de la nueva ciudad universitaria

Después de publicado nuestro artículo de números pasados, en los que aludíamos a una posible, fundamental transformación de nuestra ciudad, como consecuencia de la reforma de nuestra Universidad, los hechos han venido a dar confirmación en parte, a lo que imaginamos en un momento de optimismo.

Ayer se reunieron nuestras autoridades académicas y algunas otras administrativas y eclesásticas, con el fin de estudiar el proyecto de la nueva ciudad universitaria, que estaría situada a siete u ocho kilómetros de la capital, tratando en esa reunión de concretar los puntos a resolver para adquirir los cien o doscientos millones de pesetas que son necesarios para llevarla a cabo.

De esa primera reunión, a la que asistió la personalidad a la que se debe la fecunda idea que ha de proporcionar las cantidades necesarias, salieron bastante bien impresionadas nuestras autoridades.

En reuniones y actos sucesivos habrá de irse llevando a la práctica el plan esbozado en esta primera asamblea.

Nosotros, que conocemos la forma en que se plantea el problema, nos creemos en el deber de estimular a nuestras autoridades a fin de que, en cuanto ello sea posible, se lleve a la práctica tan fecunda propuesta sin desmayos y con el optimismo y la rapidez convenientes.

### Las Memorias de Zahonero y Alegría

Para satisfacer los deseos de algunos de nuestros lectores, que nos expresan su extrañeza por haberse interrumpido durante una semana la pu-

LA SEÑORITA

## MARIA ANTONIA VICENTE Y VICENTE

falleció en esta ciudad el día 14 de Diciembre de 1926

a las ocho de la noche

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su desconsolado padre, don Fabián Vicente; hermanas: Concepción, Encarnación, Enriqueta, Aurora e Isabel; hermanos políticos: don Juan Manuel Ruano, don José Pérez Martín, don Urbano Pérez Martín (del comercio de cereales de esta plaza), don Vidal Mangas y don Pedro Puente Nacar; tíos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus numerosas amistades una oración por su alma y asistan al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Funeral: Hoy, 15, a las diez de la mañana.  
Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.  
Conducción del cadáver: Hoy, 15, a las cuatro de la tarde.  
Casa mortuoria: Travesía de Cruz Antón (Almacenes de los Marcos).  
El duelo se despide en la iglesia y Puerta de San Bernardo, respectivamente.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

## D.ª María de la Esperanza Hernández San Servando

que falleció en Salamanca el 16 de Diciembre de 1925

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

D. E. P.

Su desconsolado esposo, don Francisco Muñoz Martínez (comandante auxiliar militar de los Somatenes de la Séptima Región); su madre, doña Gabina San Servando; hermanos: María Cruz, Juan, Flora, Belisario y Segundo; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral, cabo de año, que se celebrará en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, de esta ciudad, el día 16, a las diez y media de su mañana, por lo que recibirán especial favor.

Las misas que en dicho día 16 se celebren en la mencionada parroquia del Carmen, en la de San Juan de Sahagún, capilla del Santísimo Cristo de los Milagros y Padres Carmelitas, de esta ciudad, serán aplicadas por su eterno descanso. Igualmente lo será el funeral que en el pueblo de Valdeosa se celebrará el día 17 del actual.

XIV ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

## Don Cecilio González Domingo

que falleció, después de recibir los Santos Sacramentos, el día 15 de Diembre de 1912.

D. E. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos y demás familia,

Ruegan a sus numerosas amistades le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se digan mañana, en la Catedral y San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

# «El Adelanto» en Peñaranda

(De nuestro corresponsal)

Como prometimos, nuestra visita al domicilio social de los Exploradores de España en Peñaranda, fué un hecho. Hecho agradable para nosotros.

Sobre toscos bancos, sentados, se hallaban los muchachos escuchando la charla que a guisa de conferencia les dirigía un compañero al que aquella noche le había tocado el turno: Félix Hernández.

A éste le habían precedido otros del grupo rojo, que en semanas anteriores habían tratado de Santa Teresa, de literatura, de industrias, de comercio, etcétera, etcétera.

Félix trató del negocio de cereales, y apuntó con sinceridad sus defectos, muy capitales por cierto; la compra de cereales por medida, cuando ésta debería efectuarse por peso.

Fustigó el sistema anticuado que el agricultor emplea, en sus operaciones, abogando por que se establezca generalmente el métrico de pesas y medidas.

Lamentamos no poder extendernos más en su notable charla, pero el espacio de que disponemos es poco y con nuestra felicitación al conferenciante queda hecho nuestro elogio, congratulándonos de ir al club para aprender algo.

El señor de la Torre, jefe de tropa, después de comentar favorablemente la labor que el grupo viene realizando, nos enseñó las dependencias; limpias, demasiado ventiladas, y con muchas luz y con todos sus servicios.

Mientras visitamos el local, nos hablaba don Julio de la labor realizada en este invierno por los instructores y sub-instructores y de los proyectos que abrigaban.

Primeramente: El ciclo de conferencias, las prácticas, los juegos; después, las clases, luego, la buena obra.

Vemos ya el local amplio, lleno de niños pobres, todas las noches, y asistidos por los favorecidos del bien, llevándose humeantes patatas y otros platos apetitosos que les servían de cena.

La cocina también estará servida por los exploradores.

El «castro», pequeño por su número de días, pero grande por su intención, funcionará en breve.

Y para allegar recursos y que puedan ser atendidos el mayor número de ellos y la mayor cantidad de noches... se han reunido valiosos elementos.

La ilustrada profesora de una de las escuelas nacionales doña Milagros Modrego; un grupo numeroso de bellísimas señoritas peñarandinas, los in-

**FUNERARIA**  
LA MAS ECONOMICA  
ZAMORA, 59.

tructores y subinstructores y algunos del grupo rojo, miembros del Consejo de alto patronato, y otras personas, y se está organizando una gran velada lírico-teatral, que se celebrará en el teatro Calderón uno de los días primeros del año venidero.

La base de la velada podemos adelantar que serán la preciosa zarzuela titulada «Agua, asucillos y aguardiente» y el chispeante sainete del insigne Vital Aza, «La rebotica».

Y al salir de aquel recinto, que es algo nuestro, parece que dejamos allí una prenda por la que debemos volver: es la ilusión de la juventud y la satisacción de que allí sólo se labora por el bien de la ciudad.

DUBÑAS

## GOBIERNO MILITAR

De Real orden se ha dispuesto que los individuos de tropa de Artillería que se hallan disfrutando licencia tri-mestral, continúen en esa situación mientras no reciban orden de incorporarse a sus cuerpos.

Se interesa la presentación en este Gobierno del soldado licenciado Manuel de la Mano Bluegas, para hacerle entrega de una cartilla de la Caja Postal de Ahorros de 500 pesetas, y 145 05 pesetas que le han correspondido en el reparto de la suscripción nacional efectuada en Madrid para los ex-prisioneros de la Campaña de África, rescatados en Mayo último.

## Cooperativa Cívico - Militar

Hecho el balance de fin de Noviembre, que preceptúa el reglamento de esta cooperativa, el lunes, previa citación al efecto, se reunió la Junta administrativa de este establecimiento, para conocer de los resultados que arroja dicho balance y proceder a lo que en la misma se acordara, respecto a distribución entre los socios de determinado tanto por ciento, así a las acciones como al consumo.

Puestas de manifiesto las cuentas y examinadas debidamente, resulta de ellas una utilidad líquida de 8.545,93 pesetas, cuya distribución por fondos es como sigue:

Alquileres (deducidos todos los gastos), 948 36; mercaderías generales y carbones, 7.955 Total, 8.903,36 pesetas. A deducir:

Por calzado (venta por bajo de precio), y caja (quebranto de moneda), 357 43. Utilidad líquida, 8.545 93 pesetas.

Después de discutida por los señores de la Junta la cantidad a repartir y emitidas diversas opiniones, respecto a si se había de hacer del cuatro por ciento a los acciones y el dos y medio por ciento al consumo, distribuyéndose así casi toda la ganancia líquida, o de los tres y dos por ciento, respectivamente, o bien el dos y dos y medio por

cientos, quedando en estos dos últimos casos un sobrante para atenciones de la sociedad en años ulteriores, y habida cuenta de lo que preceptúa un artículo del reglamento social, de que debe reservarse para amortización de obligaciones, se optó, por mayoría de votos, por repartir un tres y un dos por ciento respectivamente, o sea la fórmula intermedia de las tres puestas a discusión.

Dicha cantidad se pone al cobro a los señores socios, que podrán pasar a recogerla a partir del día 16 del corriente, quedando exceptuados del dividendo de consumo, aquellos, cuyo gasto no hubiese llegado en el año a 100 pesetas, según se preceptuó al fundar esta sociedad.

La ganancia bruta a cuyos detalles aquí no se descende, ha sido: en mercaderías, el once y cuarto por ciento de la notación comercial (ventas); y en carbones, el diez y siete y cuatro por ciento; se interesa de los señores socios el incremento de la cantidad de consumo para el año entrante, pues no aumentándose con ello los gastos del establecimiento, se traducirá necesariamente en aumento de la ganancia líquida, y por tanto del porcentaje a repartir.

Salamanca 14 Diciembre de 1926.— El presidente, Miguel Pérez Lucas.

## «El Adelanto» en Ciudad Rodrigo

(De nuestro corresponsal)

NOTAS DE SOJIDAD.—VARIAS NOTICIAS.

Ha estado en esta unos días, el comerciante de Medicina del Campo, don Samuel Hevalejo.

—Regresó de Madrid, el aventajado alumno de Medicina, don José Montejó Hidalgo.

—Marchó para Aldehuela de Yeltes, el farmacéutico don Arturo Alaejos Sans.

—Encuétrase completamente restablecido, el provisor de esta diócesis, don Pedro López Rubio.

—Ha marchado para Cáceres, el teniente médico de este batallón de Antequera, don Fabián Luengo.

—Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Madrid, nuestro paisano el presidente de la de Cáceres, don don Alfonso de Pando Gómez.

—Ha sido nombrado gerente de la Nueva Sociedad explotadora del flúido eléctrico, don Manuel Vázquez, y contable don Leopoldo Gómez.

—Ha llegado, de Madrid, el estudio-

**Dr. J. Pérez Martín**  
PARTOS Y MEDICINA GENERAL  
AZAFRANAL, 18, BAJO

so estudiante de Medicina, don Luis Sevillano Alaejos.

—Marcharon, para Madrid, los capitanes de Intendencia y Aviación, respectivamente, don Pedro y don Manuel Cascón Briega.

—Con toda felicidad, ha dado a luz un robusto niño, la señora del Jefe de Telégrafos de Fuentes de Oñoro, don Tomás Hernández Domínguez.

—El Batallón de Cazadores de Antequera ha obsequiado a la señora de don Tomás Hernández con una preciosa pulsera de oro y brillantes, en agradecimiento por el primoroso trabajo de bordado realizado en los banderines del expresado batallón.

—Han estado en ésta, los médicos don Andrés Lorenzo Brusí y don Ramón Domínguez y familia.

—También ha estado en ésta unos días, con el fin de organizar los trabajos para comenzar el día primero de año, el consejero delegado de la nueva empresa de alumbrado.

—Procedente de Salamanca, ha estado en ésta el médico de Fuentegualdo, doctor don Lino Rodríguez de Dios.

—También ha estado en ésta el propietario don Joaquín Sánchez Valencia, de Fuentegualdo.

—Encuétrase completamente restablecido, el joven estudiante, Avevino Bravo y la preciosa niña Angelita O. Pulido.

—En breve se proyectarán en el teatro Nuevo y en el Cine Novedades, el estreno de grandes películas y la película de la vida de Santa Teresa de Jesús, que promete ser un acontecimiento.

ARRANZ

## Los conciertos de Radio-Salamanca

Programa para hoy:  
Emisión de tarde (de las diez y siete a las diez y ocho).—Concierto variado por el Quinteto. Noticias de prensa.

Emisión de noche (de las veintuna a las veintitrés).—Sintonía. distintivo y transmisión de la hora oficial.

Servicio de cotizaciones de Bolsa, suministrado por el Banco del Oeste.

Sexteto: «La Cañía» (pasodoble), S. de la Rosa y Marchetti.

Orquesta: «Beisers du vent» (vals), Worsley.

Noticias de prensa (servicio de «La Gaceta Regional»).

Sexteto: «La caravana de Ambrosio», Moreno Torroba.

Solista de violoncello, señor Ceballos, «L. Adelaide di...», Beethoven.

Sexteto: «El conde Luxemburgo» (fantasía), F. Febar.  
Solista de violoncello «Segundo nocturno», Francomme.  
Orquesta: «La bohemia» (fantasía), Puccini.  
Sexteto: «Capricho andaluz» (bolero), Ricker.  
Bailables por la orquesta de Jazz-Band «Yriss Melody Band», etc.

Los usted mañana EL ADELANTO

# NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS

El peinado femenino ha llegado ya a un punto en que a penas puede esperarse otra cosa que cambios insignificantes en los detalles.

En los estilos actuales, las líneas prácticas y ornamentales parecen haberse fundido en una sola, muy armoniosa.

Existen ahora pocos contrastes en las modas en general, y hasta en las maneras de vivir. Todo es de una pieza. La vida se ha hecho intensamente activa, veloz y llena de deberes. Hay poco tiempo para lo innecesario. Las modas, en decoración, en vestidos... y en peinados, son viriles, simétricas y decisivas, con el mínimo de ornamentación.

Este culto de la simplicidad, es la síntesis del pensamiento moderno, y puede ser un arte.

Naturalmente que en toda síntesis, aun de arte, es preciso colocarse exactamente en el justo medio, pues cualquier exageración trae como consecuencia lógica una deformación artística, y por ende el desequilibrio de toda belleza.

Para conseguir ese justo medio estético cada persona debe librarse a su buen gusto, siguiendo las orientaciones trazadas ya, pero añadiéndoles su sello personal, en el que caben variedades infinitas.

Hablando de arte, llegamos a los artistas peluqueros que entienden los tipos y que estudian la forma de la cabeza y del rostro y consideran cada característica. Una melena bien cortada es una belleza; pero lo contrario es un espectáculo ingrato.

Un peinado bien hecho debe tener los cabellos de atrás arreglados de tal manera que se arremolinen de izquierda a derecha. Esto produce un efecto muy agradable y es más femenino que llevar el cabello cepillado verticalmente como un hombre. Este estilo requiere que se estudie y se sepa realizar con arte.

VIAJES

Har salido:  
Para Madrid, el catedrático de esta Facultad de Filosofía y Letras, don Francisco Maldonado de Guevara, nombrado por el Ministerio de Instrucción Pública de la comisión que ha de entender en las reformas de dicho Centro.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro particular amigo don Antonio Blanco, viajante de los señores Hijos de E. Gutiérrez, de Valladolid.

Celebraremos muy de veras su pronto restablecimiento.

ANIVERSARIOS

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento ocurrido en esta capital de la distinguida señora doña María de la Esperanza Hernández San Servando.

Virtuosa y caritativa señora, fué muy

querida y estimada en esta localidad, donde por su carácter bondadoso y su efectivo trato se hizo acreedora de los mayores elogios.

Hospes amantísima y cuidadora de un tranquilo hogar, una cruel enfermedad la llevó al sepulcro sin que los solícitos cuidados de los suyos ni la ciencia lograran contrarrestar los estragos del mal.

Con tan triste motivo reiteramos el testimonio de nuestro pésame sincero a su desconsolado esposo don Francisco Muñoz Martínez, prestigioso comandante auxiliar militar de los somatenes de la séptima región; su madre doña Gabina San Servando, hermanos doña María Cruz, don Juan, doña Flora, don Belisario y don Segundo, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia.

—Hoy hace catorce años del fallecimiento del que fué en vida nuestro respetable amigo el excelentísimo señor don Ceclio González Domínguez, personalidad de relevantes cualidades en la vida social de Salamanca y su provincia, y que ocupó puestos preeminentes, justo tributo a sus grandes méritos.

Al cumplirse su décimo cuarto aniversario, reiteramos a su viuda, hijos, hijos políticos y demás distinguida familia, el más sentido pésame.

FALLECIMIENTO

Rodeada del cariño de los suyos y confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, tuvo ayer fatal desenlace la enfermedad que venía padeciendo la virtuosa señorita María Antonia Vicente y Vicente.

Las dotes de bondad que adornaban a la finada, la granjeaban el cariño y la amistad de cuantos la trataban, causando su muerte general sentimiento.

De una afabilidad exquisita, acgia con suma complacencia a cuantos a ella acudían, mitigando dolores y enjugando lágrimas.

Con tan triste motivo, enviamos nuestro más sentido pésame a su padre, don Fabián Vicente, nuestro buen amigo; hermanos: Concepción, Encarnación, Enrique, Aurora e Isabel; hermanos políticos: don Juan Manuel Ruano, don José Pérez Martín, don Urbano Pérez Martín (del comercio de cereales de esta plaza), don Vidal Mangas y don Pedro Puente Nacar; tíos, sobrinos y demás familia.

VARIAS

Después de haber pasado unos días al lado de su familia, han regresado a Madrid nuestro querido amigo el ilustre catedrático de San Carlos don Hipólito Rodríguez Piñilla, y su distinguida señora.

Locales para almacenes, garage o fábrica; se arriendan: Paseo de Canalejas, núm. 10, donde informarán.

## Calzados EL GALLO

La Casa más importante de la región en artículo de lujo. Acabo de recibir lo más nuevo, por su refinada elegancia, en modelos de zapatos para señora, caballero y niño. - Inmenso surtido. - Los mejores. - Los más económicos. . . . .

VEA MI EXPOSICION  
Doctor Riesco, 3. - Salamanca. - Teléfono 512.



## SEIS preciosos REGALOS

UNA CASA DE MUÑECAS

UN COCHE CON PRECIOSO BEBÉ

UNA LINDA MUÑECA

UN CINE DE GRAN TAMAÑO

UNA MÁQUINA DE ESCRIBIR

UNA BICICLETA DE ALUMINIO

Tienen opción a ellos todos los compradores de los almacenes

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

PLAZA MAYOR, 34

## ZENITH



DETIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD

## EL NORTE

Compañía Anónima de Seguros. - Fundada en 1840.

Seguros contra incendios, Individuales de accidentes, Responsabilidad civil (automóviles, vehículos y caballerías), Robo y de Cristales. SEGUROS DE AUTOMOVILES A TODO RIESGO

DIRECCION PARA ESPAÑA: LOS MADRAZO, 20, MADRID

Subdirector en Salamanca: Don Enrique Meca Vivas.

CALLE DE ZAMORA, NUM. 58.

Se admiten Agentes serios y activos. 5-15-25 m

Rebaja de 75 por 100 por terminar liquidación

COCHES nuevos y restaurados, carrocerías, material para camioneta, fraguas y ventilador, baratísimo.

SE ARRIENDAN LOCALES para garage con fosos, cocheras, talleres o almacenes.

PLAZUELA DE SAN MARCOS, NÚMEROS 15 Y 17.

AMPLA COCHERA y corral, 200 metros, arriendo o vengo. Bras de la Glorieta, frente a la vía portuguesa, para talleres, almacenes o garage.

ml. v. y d.

Zapatería La Imperial

En la presente semana liquidaremos mil pares botas con piso de goma para caballero.

500 pares de botas fuertes para chicos y 500 de zapatillas con piso de goma para señora.

Todo a precio de regalo

Recomendamos a todo el que tenga que comprar calzados para Roperos o Colegios, visite esta liquidación y economizará mucho dinero.

La Imperial DR. RIESCO, 13 y 15.

NIÑO. DENTISTA LIBERTAD, 10, BAJO ml. v. y d.

dentadura PERPETUA POR EL LICOR DEL POLO

TAN BUENA ES SU PASTA QUE DEL OREJ. SE TRANSPORTA A LA REGIÓN ORAL

Bianques y imprtaece la dentadura y hermosca las encías la Pasta dentífica ORIVE

75 pesetas.

Piezas de recambio.

CALEFACCION la obtendrá económica comprando Salamandras, estufas para leña o carbón y petróleo o gasolina, en

CASA ARROYO la cual acaba de recibir un completo surtido a precios reducidos.

Exposición: Zamora, 22. - Tienda: Libertad, núm. 2.

Almacén de vidrio plano y aparatos sanitarios.

Alejandro Hernández Arroyo Agente comercial.

Apartado, 54. - Teléfono, 189. ml y d.

57,50 pesetas.

Sin olor.

Ferro-Quina Bisleri

CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE. - RECONSTITUYENTE, TÓNICO, EFICAZ APERITIVO E HIGIÉNICO

ESANOFEELE

CONTRA VENENO DEL MOSQUITO QUE PROPAGA LA FIEBRE PALÚDICA. PREVIENE EL PALUDISMO Y LE CURA EN TODAS SUS FORMAS

Venta en Farmacias y Droguerías. Depósito: Juan Martín. ALOALÁ, 9. - MADRID

TOS SE QUITA EN EL ACTO CON LAS CELEBRES PILDORAS ANIBAS DEL DOCTOR CAMACHO

Caja, 0,90 céntimos. En farmacias y droguerías

Gran Fábrica Moderna de Mosaicos hidráulicos y Pavimento FERRO.

Fabricación de mosaicos hidráulicos con modernísimas prensas de gran presión y materiales de inmejorable calidad. Esta casa no sirve materiales hasta llevar por lo menos seis meses fabricados.

Pavimentos FERRO, patentados, fabricados con el mejor portland artificial y vitritas de hierro y acero. Pavimento ideal para aceras, cuerdas, andenes, almacenes, pasos públicos, etc., etc.

Fábrica modelo, montada en OLMEDO (Valladolid). Referencias, pedidos y catálogos a LUIS SALGUEIRO, OLMEDO (Valladolid), y a JUAN LEONARDO MUÑOZ, en VALLADOLID.

Representante en Salamanca: Don Alejandro Hernández Arroyo, Libertad, 2.

UNA TIENDA EN TERRONES

(Impresiones de nuestro compañero EL TIMBALERO).

OTRA VZ DE TIENDA

Ya se nos han olvidado los años que hace que no presenciáramos una tienda. Verdad, querido Venancio Gombau? De aquellos tiempos venturosos de acarreo y desacarreo por dehesas, pueblos y alquerías, de tienda en tienda, de herradero en herradero, con nuestro cochecito de pacientes jacos y nuestros termos y nuestros adminículos para hacer chocolate—¡oh, aquel «macizjo» chocolate de la fuente de El Guiljo!—no nos queda más que el recuerdo.

MAÑANA DE TIENDA

En Terrones, envuelto por la bruma mañanera, nos reciben con la cordialidad de siempre. Terrones es, para nuestras andanzas taurinas, el viviente recuerdo de la primera alquería que visitamos; la primera vez que nos atrevimos a hablar de toros, fue allí; la primera crónica, acaso, de la tierra, allí la escribimos. Ahora el campo está de plata. Ha escareado el cubre y se pone nítido y brillante, hasta que el sol, en un esfuerzo soberano, rompe débilmente el celeje y hace cambiar la decoración. El campo ya, cuando suenan las voces de mayores y vaqueros, guardas y gañanes, y se oye el resopido de los caballos, y la música campera de los cencerros de los bueyes que «arropan» las vacas, rompiendo todo ello la paz solemne del monte, es ya verde, de un verde jugoso y limpio.

Mañana de tienda! Mañana de tienda de reses bravas es más encantadora y pintoresca en sus preparativos que en la prueba misma. Terrones, en esta mañana de Diciembre, benévola y gris, es todo campo de acción. Ganaderos y toreros, señoritas, invitados, curiosos, torerillos que duermen en los pajares y que han llegado con sus hatillos al hombro, chicos en vacaciones que gozan de la fiesta anual... todos formamos caravana y marchamos a la placita de la tienda, sobre un escenario que tiene al fondo la sierra nevada y en derredor del circo, el valle y la vega, la encina y el roblelido.

Restralan las ondas de los vaqueros; galopan los caballos en medio de un vocerío inarticulado, que hace que la punta de vacas que viene al tentadero, lo hagan como en formación correcta; delante los bueyes y los jinetes; luego las becerras; y así entran por las angarillas y ¡ya están en los corrales! ¡Ya vamos a ver la tienda!

EN AQUEL PALCO...

La placita en que estamos tiene un palco amplio, muy de la tierra, muy... al Norte también. En aquel palco están las muchachas que alegran el espectáculo. Una tienda sin mujeres sería una cosa bastante aburrida. La seriedad de la prueba de las becerras necesita, de vez en vez, la risa argentina de una muchacha, el jolís que sale de los labios frescos y rojos de una señorita que se ha entusiasmado ante una faena; el comentario de la última reunión en Salamanca, el palmoteo alegre y castaño al ganadero que triunfa con sus reses.

En aquel palco hay de todo esto. Es el palco, el alma, y la alegría del festejo; y el estímulo también, para que el tentador reaccione y el torero reservado, dejen de serlo.

No otros estamos en un burladero. Se llaman enseguida el burladero de los «técnicos». Claro es que esta denominación es porque lo ocupan don José Manuel García, don Ildefonso, don Santiago, don Fernando y don Carlos Sánchez Rico; don Juan Terrones, el camarada Valentín Bejarano.

Pero lo interesante es el palco, don-

de vemos, con la graciosa gentileza de sus bellas admirables, a Loreto y Amelia Sánchez Rico, Felisa, Natalia y Faustina Alvarez, Pilarín Coquilla; Carola, Pilar y Conchita Infante; Encarnita Blaurado Núñez, Adela, Bilsa y Bufraña García Torres, Teresa Infante, Paca S. Hidalgo, Carlota Sánchez Muriel y alguna más, ¡perdón!, que seguramente se nos olvidó, más la señora doña María Teresa Sánchez, de Coquilla.

LA TIENDA

Ha el ruedo, sólo el Chicarro, este rejoneador, picador, tentador y desbravador Pepe Iglesias, que ya es más popular en la provincia que aquel famoso Pirull, el desgraciado Pirull de la cuadrilla de la Rosa. Y en los burladeros, escondidos y rabiando por torear, los coletudos, los señores coletudos que tienen ya ascendente en la grey taurina... Los otros, los aspirantes, en el palco, en las tapias, esperando que se les llame y se les diga: «¡Vamos a ver si es verdad que venís a ser toreros! ¡Ahí está la vaca!»

¡Oh, dolor! ¡Qué pocos son los que lo demuestran! Salí un Mariano Crespo, de Béjar—¡ya ves si atiende la recomendación, querido Agapito Fernández!—en el que, por eso del pansañaje y de ver si había heredado algo, aunque tarde, de Julián Casas, todos estuvieron interesados en su labor, y, la verdad... ¿Qué oficio tiene el muchacho? ¿Carpiñero? ¿Tejedor? ¿Escritor? Pues que no pierda un minuto más en reintegrarse a la honrosa profesión. ¡No tiene el pobre ni valor ni idea siquiera de cómo se torea!

Mas no nos desorientemos en el relato. La tienda se hace con todo rigor y escrupulosidad. Ildefonso S. Rico es el «ca» de las tiendas. Y él y sus hermanos dirigen el cotarro, y Pepe Iglesias pega con la puya, y en la segunda vaca, una brava vaca de retenta, la cabalgadura sufre una cornada en el pecho.

Cerca de veinte vacas de tienda y de retenta pasan por el trance de la prueba. Una tan sólo no nos gusta. Del resto, sólo elogios hay que consignar.

Las «clásicas» vacas de Contreras, nos muestran su peculiar estilo y bravura. ¡Pobres vaquillas algunas, pequeñas, que faltas de poder se caen en la embestida, y siguen corneando desde el suelo al caballo! Vacas hechas y fuertes, poderosas y encastadas, de sangre valiente y de historial acreditado, que desmontan y se arrancan con empuje, con codicia, con alegría y con estilo! ¡Corta y notable tienda que deja a todos satisfechos! «Bandolera», «Dolina», «Escarapela», ¡qué se yo los nombres de las vacas que se hicieron famosos en el historial y siguen siendo!

La tienda, pues, se lleva con rigor. Se abre la puerta de la placita y a puerta abierta siguen las vacas la faena. No hay cuidado de que se vayan al campo. Y del palco y del ruedo surgen los aplausos a los Sánchez Rico, que ponen toda su inteligencia; esmero y entusiasmo en seguir acrediendo el ya prestigioso y consolidado cartel de la vacada notable.

LOS SEÑORES Y LOS NIÑOS TOREADORES

Los señores toreadores, con coleta y sin ella, de profesión y de oficio, son: Martín Agüero, Gitanillo de Triana, Modesto Rodríguez (de Bilbao), Domingo Hernández (de ídem), Celestino de la Cruz (en Sevilla le dicen «Currito de la Cruz»), Balbontín (de Sevilla también), los hermanos Sánchez Rico, Casimiro y Fernando Pérez-Tabernero, Rufo el Madrileño, Hloy S. Hidalgo...

Los niños toreadores son: Manolito Martín Agüero y Pepito Martín Agüero: a este le dicen «Josechu».

Indudablemente, «Josechu» fué el más interesante. Es un chavallito de poco más de un metro de estatura. Pero ¡como torea el chavall! Valiente y con un entusiasmo ¡ay! que ya se encargará de perder cuando sea matador de toros... «Josechu» torea con la muleta tan bonita y artísticamente, como eficaz: con temple, con mando, despacio, suave, cerca, aguantando bien, quieto el niño y ¡con gracia!, cosa que no parece muy de Bilbao. ¡Perdón

Retana! Todo esto hace el más pequeño de los Agüero. Y si hoy es chiquitito y mañana crece y sigue lo mismo, ¡no habrá más remedio que creer en «agüeros»!

Su hermano Manolo está bien. Más talludito y más facultades. Pero igual de valiente, toreando bien y en pleno desarrollo de las lecciones que a diario recibe. ¡Otro torero en puerta!

Martín Agüero, el de la oreja de oro, desconocido. Con unas facultades enormes y envidiables, con recursos para todos los momentos, y viéndosele cuajar, cada vez más, para ocupar y conservar el puesto elevado, ¡el de las 50 o 60 corridas al año! que hoy ocupa por derecho propio.

Y Gitanillo de Triana, toreando estupendamente con el capote.

Modesto Rodríguez, muy valiente y con madera de torero.

Currito de la Cruz y su compañero Balbontín, los hermanos Sánchez Rico, Hloy Hidalgo, Casimiro y Fernando Tabernero, Hernández, y todos cuantos antes se citan y torearon, «agradaron a la concurrencia».

DESPUES DE LA TIENDA

Al terminar la faena, la casa de Terrones fué con todos. La respetable, bondadosísima señora doña Basilia Rico, viuda de don Carlos Sánchez, con su bella hija Loreto, simpática y buena, prepararon para los invitados unos agasajos dignos de la hidalguía de la casa. Bilsa, con Amelia Sánchez Rico, otra joya del campo charro, hicieron los honores y dieron una comida espléndida y selecta, en la que no faltó detalle. El número de comensales fué grande. Acaso haya omisiones, pero ahí van unos cuantos nombres tomados al «codo», porque era imposible ver a todos:

Señoritas Loreto y Amelia Sánchez Rico, Felisa, Natalia y Agustina Alvarez, Pilarín Coquilla, Carola, Pilar y Conchita Infante, Encarnita Blaurado Núñez, Adela, Bilsa y Bufraña García Torres, Teresa Infante, Paca S. Hidalgo y Carlota Sánchez Muriel.

Señoras doña Basilia Rico, viuda de Sánchez, y doña María Teresa Sánchez, de Coquilla.

Señores don Ildefonso, don Antonio, don Santiago, don Fernando, don Carlos, Juan, Joaquín, Andrés y Pepito Sánchez Rico.

Paco Coquilla, don Antonio Alvarez, don Hloy Sánchez Hidalgo, don José Manuel García, don Juan Terrones, don Ramón Blaurado, don Isidro Iglesias, don Joaquín, don Carlos, don Ramón y don Juan Vargar; don Leopoldo Clairac, don Ignacio y don Luis Sánchez y Sánchez, don Julio Ibáñez.

Antonio y Luis Infante, don Nicolás Oliva, Pepito Sánchez-Gómez Hernández, O. de la Cruz, Balbontín, Casimiro y Fernando Pérez-Tabernero, don Antonio Mozas y don V. Bejarano.

Martín, Manuel y José Agüero, Curro Vega (Gitanillo de Triana), Domingo Hernández, Antonio Marruco, Modesto Rodríguez, etc., etc.

La comida transcurrió en medio de franca cordialidad. Ellas y ellos, los del sexo joven, con charlas propias de la edad y de la «soledad»; y los graves, los aficionados, ganaderos y diestros comentando las incidencias de la tienda.

No pudo faltar, para la gente joven, el consabido baile, que pudimos percibir desde nuestro retiro de la tranquila cocina charra, y cuyo baile terminó con una jota, la de «La Dolores», bailada maravillosamente por las bellísimas y simpatísimas señoritas de García Torres.

¡Ah! Hida natural que hallándose Ramón Blaurado entre los invitados, cantara «fados». Los cantó en español y en portugués. Y a poco los canta en chino...

Agüero también cantó unas cositas vacas muy lindamente.

EL RETORNO

Ya atardecido, los automóviles, con los invitados, emprendieron el regreso a Salamanca. Todos gratamente satisfechos de la cariñosa acogida dispensada por los señores Sánchez Rico.

La tienda dió motivo a una reunión más; y a una fiesta de cordialidad y de juventud.

Bastantes años hacía que no íbamos a una tienda. Ahora hemos vuelto. El deber, la amistad y el afecto han podido más que nuestro retiro voluntario.

EL TIMBALERO

Noticias de Instrucción pública

La maestra sustituida doña Emilia San Román Castro, presenta su expediente de clasificación para que sea enviado a la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al maestro jubilado don Juan Francisco Rodríguez Alonso, manda un documento que no puede causar efecto para el traslado de su pensión a la provincia de Madrid.

El jefe de la Sección de Burgos se le remite el expediente de permuta de sus escuelas de Villamar (Burgos) y Berceo, entablada por don Manuel Bernal y don Leonardo Aparicio Moro, maestros de los pueblos citados.

A la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas se le envían las certificaciones de descuentos correspondientes al mes de Noviembre último de los maestros ingresados después de 1.º de Enero de 1920.

Por orden de la Dirección general de primera enseñanza de fecha 9 del actual, publicada en la «Gaceta» del día 11, se nombran provisionalmente por el sexto turno de las maestras comprendidas entre los números 666 al 849, ambos inclusive, de las listas for-

madas por la Dirección general de primera enseñanza.

De esta proviada han sido nombradas las maestras siguientes: Doña Trinidad del Oanto García, para Linares, Manzanal de Arriba (Zamora); doña Jesusa Gutiérrez Oañas, para Piedra Amarilla, Partalva (Almería).

Doña María Paz Benito Sánchez, para Resaba (Palencia); doña María V. Herrero Juárez, para Guarasaca, Valverde (Canarias); doña María Suárez Vigil, para Lago, Allande (Oviedo); doña Tomasa Zarsa Vicente, para Pedrosa Valdeporras-Merindad Valdeporras (Burgos); doña Salustiana Domínguez Herrador, para Regumel, Canicosa Sierra (Burgos) y doña Felisa Vecilla García, para Monegro, Campo de Inso (Santander).

Estos nombramientos no confieren derecho ninguno hasta que por Real orden sean elevados a definitivos y pueden presentarse reclamaciones contra los mismos en el término de quince días, por conducto de las Secciones administrativas de primera enseñanza y dirigidas a la Dirección general.

Asociación de Mendicidad

Objetos recibidos para el árbol de Navidad.

Doña María Mafiosa de P. Bande Moneo, dos delantales de niño; don Victoriano Hiena, dos trajes interiores hombre y uno de señora; los niños Rodríguez Santos, cuatro jerseys para hombre, cuatro bufandas para niño, dos camisetas de punto para mujer y dos pantalones de ídem.

DE LA AUDIENCIA

Contra la salud pública

Este era el delito perseguido en la causa procedente del Juzgado de Alba de Tormes que ayer se vió en juicio oral ante la Audiencia.

He aquí cómo refirió el hecho el abogado fiscal, señor Basarán:

En la villa de Gujuelo, el día 15 de Enero de 1926, Anselmo Manzano Martín, sacrificó veintiséis conejos, uno de los cuales se encontraba atacado de triquina, motivo por el cual el inspector de Sanidad municipal le ordenó no venderlos los dichos animales hasta tanto fuera autorizado, sin que citada orden fuera respetada por el Anselmo, el cual vendió los referidos animales a su convecino, Pedro Revilla, el día 16 de indicado mes, constanding al repetido Anselmo, al hacer la venta, estar uno de los conejos atacado de la enfermedad manifestada.

Fué acusado el susodicho Anselmo por el expresado delito contra la salud pública, y el fiscal pidió que se le condenase a la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias, costas y 125 pesetas de multa.

Discrepando del representante de la ley, sostuvo el defensor, señor Riesco, que no existía el delito calificado, y solicitó la absolución del procesado, con declaración de las costas de oficio.

Las partes razonaron sus respectivas pretensiones en los oportunos informes, y el juicio quedó terminado para que el tribunal dicte sentencia.

EL Lcdo. SALVADORA

AGUILAR PELUQUERIA

DOCTOR RIESCO, 70 (frente a San Juan de Sahagún), ml.

Dónde vas con mantón de Manila...

No crean los lectores que es un trozo de «La Verbena de la Paloma», sino que Bernabela Martínez, que al parecer le gustan los mantones de dicha clase, y que habitaba, por más señas, en Vitiaguino, se presentó en los últimos días de Octubre en casa del comandante de Estado Mayor, residente en Salamanca, don Miguel Galante, con una carta de doña Carmen Hernández Galante, de la misma vecindad que la susodicha Bernabela, en la que interesaba la entregara dos mantones de Manila, lo que el señor Galante realizó.

Pero como el tiempo pasara, el señor Galante, convencido de que había sido víctima de una estafa, lo ha puesto en conocimiento de la Guardia civil del puesto del Arrabal del Puente, que inmediatamente practicó las oportunas investigaciones, averiguando que la Bernabela había marchado a Madrid y a Malagón (Ciudad Real), con una familia suya, y que los mantones los había vendido en Madrid.

LA BOLSA DE MADRID

Table with columns: Cotizaciones, Del día 13, Del día 14. Rows include Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable viejo, Amortizable 1917, Amortizable 4 por 100, Acciones del B. de España, Banco Español R. de Plata, Ferrocarriles de Norte, Ferrocarriles de M. Z. A., Compañía A. de Tabacos, C. Hipotecarias 5 por 100, Francos, Libras esterlinas, Dolares, Francos belgas, Francos suizos, Liras, Escudos portugueses, Pesos argentinos, Marcos R. M.

POR LA COSTA VASCA

GUERNICA VILLA TURISTICA. -- IMITEMOS SU EJEMPLO. LOS SANTOS ARBOLES.-LAS ASAMBLEAS FORALES.-EN TODAS PARTES...!-A LA IGLESIA JURADERA Y A SANTA MARIA.-ULTIMAS VISITAS Y APROVISIONAMIENTOS

Alsola, 17 de Septiembre de 1926.

Tengo la satisfacción de comunicar a mis queridos lectores que esta Guernica a que acabo de llegar, es para mí la villa vizcaína de más grata visita turística.

Y es que Guernica como sede foral de la más rica provincia vasca, está muy acostumbrada a recibir distinguidos forasteros y sabe, delicadamente, ofrecerles las bellezas de los idílicos paisajes de su encantadora vega, las excelencias salubres de su clima y sus atrayentes joyas artísticas e históricas, con la prestancia de sus venerandas tradiciones y con todo el confort y colorido de la vida vasca en su espléndido presente.

Conserva impecable el recinto de su vieja villa, con el solar de sus fueros, su museo, su corte de antañosos monumentos, de nobilísimas casonas y el turista al llegar, recibe allí la sensación de estar viviendo los tiempos de oro de la villa foral de don Tello.

Y Guernica ha sabido ensancharse y ha hecho una moderna villa, en su tierra llana, con mansanas de bonitas casas, alineadas en anchas rectas vías, pulcramente urbanizadas; con avenidas de preciosos «chalets», rodeadas de encantadores parques...

Y en Guernica, pequeña villa, de cuatro a cinco mil habitantes, el viajero vivirá sin notar la falta de ninguna comodidad de la hostelería de las grandes ciudades y gozará del apacible encanto de la patriarcal vida de las aldeas vascas.

Ya cuando yo vivía en Bilbao, y van años, era para mí delicioso el pasarme en Guernica los días de vacaciones del trabajo, en sus fondas familiares, tan limpias, con cuartos de suelos tan lustrosos como el charol por aquellas «nestas» sanas, hermosotas, que al romper el día, comenzaban ya a «brochar» escrupulosamente todos los pisos y no paraban hasta resoplar el último rincón de la casa. Con tan preciosas vistas en todas las habitaciones, que daba gloria el que apuntara el día para gozar de ellas, contemplando los serenos idílicos paisajes de la vega y de la ría de Mundaca o los de las lindas colinas de Luno.

Y con una tan buena mesa que abría el apetito por el olor de los sanos platos del país: la sabrosa sopa de arroz con «chirlas» de Canala; la «merluista» frita de Bermeo, las famosas chuletas de ternera de la tierra...

El ejemplo de Guernica deberían seguirlo nuestras viejas ciudades castellanas de tan interesante visita turística como aquella y de más medios municipales y particulares; y que, sin embargo, tanto tienen que aprender en orden a saber ofrendar al viajero los encantos del pasado con las comodidades del presente;

Me perdonarán mis queridos lectores el que haya hecho este paréntesis, en mi narración turística guerniquense, en aras al fomento del turismo español. Hay que predicar mucho en este respecto para ir consiguiendo algo.

Visitamos en Guernica los Arboles Santos: el viejo roble, muerto en 1892 y al que el amoroso culto a los fueros ha protegido con un gran fanal para conservar entre cristales este venerado símbolo de las libertades patrias.

Y en tanto lo contemplábamos, tuvieron con nosotros la delicadeza de darnos una reliquia de este viejo árbol... La visita al solar de las asambleas

forales me hizo evocar aquellas patriarcales juntas vascas (batzarra) de tan edificante ejemplo en estos tiempos de las agudas crisis parlamentarias.

Cierto que, también, de algunas de ellas ya cuentan las crónicas que las artes cacélicas hicieron en ellas de las suyas: cuando el célebre fralle de I-paster, desde los balcones de las inmemorables casas, a la Junta, se las ingenió para decidir a su gusto con señas las votaciones.

En todos los tiempos y en todos los parlamentos se adobaron las mismas trapisondas.

Después pasamos a visitar, en la Casa de Juntas, el interesante museo que allí va haciendo Viscaya con los retratos de sus señores, de sus padres provinciales y de sus hombres célebres. Y con los trofeos y recuerdos de la primera guerra de África y de las dos guerras civiles.

Y de allí fuimos a Nuestra Señora de la Antigua la iglesia juradera, erigida en el XV, por el famoso corregidor Gonzalo Moro.

Y después, a la parroquia de Santa María, la más monumental y de más valor artístico de Guernica, la de los interesantes monumentos funerarios a los Alviz, Morgas, Ibarguen y Brullas; estos de la familia del inspirado autor de «La Araucana».

Y antes de marchar fuimos a cumplir un encargo de nuestros amigos los señores de León, a su casa. Y ello nos dió ocasión a fisgarles su coquetón chalet, sus preciosos jardines y sus hermosas aves, entre las que había magníficos ejemplares de gallinas de las mejores castas y de capones de la tierra, de esos, que por Navidad, dan fama a Viscaya.

Y para despedirnos de la interesante y bonita villa, dimos una vuelta por sus plazas y calles, compramos unas hermosas frutas y unos ricos dulces guerniquenses; y al filo del medio día salimos camino de la costa, hacia Ba, para estar allí puntuales a la hora en que nos esperaban a comer, que siempre esta regla de buena crianza y de buen apetito he procurado cumplir la escrupulosamente.

ANDRES P. GARDENAL

Delegado de la Comisaría Regia del Turismo.

Juntas y reuniones

LOS GANADEROS

Como día 15, esta tarde celebrará junta de gobierno la Asociación provincial de ganaderos.

LOS CAZADORES

También, a las siete, se reunirá en junta general esta sociedad, para tratar asuntos de interés.

Elección de habilitado de los maestros del partido de Béjar

El domingo, 12 del actual, ante la Junta local de primera enseñanza, presidida por el alcalde, se reunieron los maestros del partido para la elección de habilitado, resultando elegido don Segismundo Rodríguez Borrego, de Salamanca, en nutrida y unánime votación, habilitado propietario y don Rogelio Almarán Valdés, habilitado sustituto.



Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Includes an illustration of a woman's face and a box of the product. Text describes the benefits of the product for health and vitality.

# Sobre una idea

En el reciente descubrimiento de una merceda lápida con que Salamanca honra la memoria del inspirado poeta lírico que se llamó en vida don Ventura Ruiz Aguilera, el original escritor salmantino don Fernando Iscar-Peyra, autor de los notables comentarios a las «Memorias de Zaborero y Alegria» que publica este diario, pronunció un enojado discurso, en el cual, instando al señor Alcalde de la ciudad decía: «Yo le requiero para que trate de formar una antología de las poesías más inspiradas y vehementes de Ruiz Aguilera y ya verá cómo se ejercita gustosamente la memoria de las chiquillas salmantinas, aprendiendo en las escuelas lo que no olvidarán luego mientras vivan». Lo triste es que nadie se ocupa de injertar en el espíritu bravo, que es el alma de la niñez, el rosal de la poesía, que dará sus flores todas las primavera hasta que la seque la helada de la muerte...

Hemos de manifestar que la idea ha sido fructífera; a la vez notificamos el acto inspirado por ella y celebrado en Zarapicos el domingo, 5 del corriente, en la escuela nacional.

Don Saturnino Hernández, maestro nacional de dicho pueblo, haciendo suya la iniciativa, organizó un acto patriótico-cultural, a beneficio de los heridos de Africa, y a base de las mejores poesías de Ruiz Aguilera y Gabriel Galán.

Fué sencillo; hélo aquí: Primario, el joven don Julián P. Palacios, explicó el por qué del acto; desarrollo su tema a la perfección, entonando un cántico lleno de unión patriótica, a la bandera, a los héroes y a su adelantada en todas las edades: la mujer española.

Hizo ver cómo el lenguaje, medio su primo de expresión, cuando se trata del amor patrio, es incapaz de exteriorizar los sentimientos por medio de palabras y se acompaña de acciones.

Después, los niños Bernabé García, Fabián Antón, Celedonia Pilo y Amalia Pérez, acompañados de los jóvenes Agustín Sánchez, Isidro Pérez y Adolfo García, recitaron maravillosamente, las mejores poesías de Ruiz Aguilera y Gabriel y Galán, deleitando al numeroso público, que les escuchaba, por lo que fueron calurosamente aplaudidos. Muy bien, por todos.

La cantidad recaudada se remitirá a la Junta permanente de Socorros al Mutilado de Africa de la Capitanía General de Barcelona.

Ya está esparcida la semilla que, según la intensidad y fuerza de los organizadores, debe ir muy larga para que así fructifique más espeso; mas no puede caer también sobre las piedras del camino?

Ya está, en ese pueblo, injerto al espíritu bravo del alma de la niñez el rosal de la poesía. ¡Aquella ni que daría flores lozanas!

Sirvan las precedentes líneas de acuse de recibo para el desarrollo de una idea.

## La reforma de la Segunda Enseñanza

### LAS COMISIONES CALIFICADORAS DE LOS OUBURNARIOS QUE PRECEDERAN AL CONCURSO DE TEXTO

La «Gaceta» publica una Real orden de Instrucción pública en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 18 del Real decreto de 23 de Agosto, en relación con la Real orden de 3 de Septiembre último, respecto a la calificación de los cuestionarios cuya publicación ha de preceder al concurso de obras de texto del Bachillerato elemental y de los Bachilleratos universitarios, es necesario asignar las comisiones calificadoras que han de examinar e informar los que elevaron a este mi-

nisterio los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza.

Se nombran vocales de las mismas academias y catedráticos universitarios, prescindiendo de los de Instituto, para no privar a ninguno de la libertad de acudir en su día al concurso de libros de texto. Habiéndose nombrado otros profesores y técnicos para aquellas materias no incluidas en los planes oficiales de las Facultades universitarias.

Entre los nombrados, figura en la Comisión de Historia de la Literatura Española y Literatura Española comparada con la extranjera, el Catedrático de esta Universidad don Francisco Maldonado de Guevara.

## La velada de hoy en la academia Liceo Salmantino

Organizada por el cuadro de profesores de este centro, se celebrará en el mismo, hoy, 15, a las seis en punto, con arreglo al siguiente programa:

1.º «España es mi patria». Conferencia por el alumno don Ignacio Martín Nieto.

2.º «Mantías» (pasillo cómico), original de don Ignacio Martín. Reparto: Remedios, señorita Francisca Rodríguez; Camilo, B. Gómez, y Durotoe, S. Tavera.

3.º «Ciencias físicas». Conferencia: a) «Los motores de explosión», por don B. Martín Barrado; b) «El ácido sulfúrico», por don Benito Froufe.

4.º «La Nicotina», seluete de Muñoz Seca y Pérez Hernández. Reparto: Bartolomé A. Ríos Sánchez F. Nieto; Chusco: F. Bernardi - D. Hugo, B. Gómez - Cándido, S. Tavera - Manolo, S. Froufe, y Martínez, S. Requena - Rafaelillo, A. Froufe - Pepito, S. Rodríguez.

## Desde Aldeadávila de la Ribera

### NURVO AYUNTAMIENTO - PERDIDA DE UN GRAN MAESTRO

Ha sido totalmente renovado el Ayuntamiento de esta villa, habiendo quedado constituida la nueva Corporación en la forma siguiente: Alcalde, don Silverio Rodrigo, y primero y segundo tenientes don Nicanor Andrés y don Gregorio Peñeña. Para los restantes cargos han sido designados don Valentín Andrés, don Pablo Mieza don Julio Caballero, don Julián Sánchez y don Manuel Galego Barrera.

Todas son personas de reconocida veracidad y de capacidad suficiente; carecen de tara política y están adornadas de muy buenas cualidades cívicas, entre las cuales son dignas de alabanza una férrea voluntad y un gran convencimiento de que las leyes se han hecho para cumplirlas.

El nombramiento que a todos nos ha sorprendido, incluso a los mismos interesados, parece que ha tenido benévola acogida por parte del vecindario, y a juzgar por lo que se oye y por los favorables comentarios que se notan, los nuevos ediles inspiran esperanzas y dan la sensación de que ha de quedar garantizada la autoridad en Aldeadávila, dispuesta a preocuparse del bien de todos y a colaborar a esa gran obra de saneamiento social, muy necesaria en los pueblos y de la que no puede prescindirse en estos tiempos, por constituir el principal objetivo de los actuales gobernantes.

Comprendemos que Aldeadávila, por razón de su vecindario, por las necesidades que siente y por la importancia, y movimiento que está llamada a tener con motivo de los palpitantes proyectos hidrologicos del Duero, debe tener una representación local capacitada que, dejando a un lado pequesísimos que sólo agradan a espíritus ligeros, se preocupe de otra serie de problemas que abran nuevos horizontes y cuya solución proporcione para este pueblo nuevas fuentes de riqueza y más grandes comodidades, y puesto que se cuenta con el apoyo decidido y la poderosa voluntad de la primera autoridad de la provincia, conviene que aprovechen tan valiosos ofrecimientos y se percaten de los muchos con que cuentan para realizar una labor positiva y de imborrable recuerdo.

La corte de la Ribera, cuna de ilustres varones y venero desconocido de incalculable riqueza, bien merece que se les dote de mejoras y se le otorguen servicios que otros pueblos ya disfrutan por los esfuerzos constantes y actividad desplegada de sus dignos Ayuntamientos.

Se ha resuelto a marcharse de este pueblo, donde varios años había ejercido la profesión el laborioso maestro y dechado de caballeros, don José Arroyo Cerezo.

Con gran sentimiento insertamos la noticia, porque abrigamos la convicción de que Aldeadávila pierde un profesor de gran cultura, de enviables dotes pedagógicos y de una ejemplarísima conducta. Exacto cumplidor de sus deberes y enemigo de actuar en más terreno que en el estrictamente profesional, ha sido siempre el señor Arroyo un enamorado de la enseñanza, no sintiendo más ocupación que la de estar con sus niños, a los cuales cuidaba durante la clase y cuya atención sostenía de un modo maravilloso, ni por nada ni por nadie alteró ja-

Nuestra Señora del Carmen  
FUNERARIA  
ZAMORA, NUM. 59

más las horas de la escuela, antes de que el reloj repitiera ya estaba en ella y hasta que no se pasaba el tiempo reglamentario, no suspendía su tarea.

Sólo en días de grave enfermedad hemos sabido que dejase de asistir a su clase que nunca se vio abandonada por haberse preocupado de que estuviera debidamente atendida.

Los que tenemos hijos y hemos podido apreciar cómo al mes de ir a esta escuela sabían ya leer y escribir, conociendo además la numeración hablada y escrita, y veíamos el gusto con que acudían y el pugilato que se despertaba en sus espíritus infantiles y el amor que demostraban por su querido maestro, no podemos menos de lamentar una pérdida tan sensible que se hubiera podido evitar si la graduación de estas escuelas y las derivaciones que ello trae no hubiera alterado lo que a todos satisfacía y tan buenos frutos estaba dando.

Pero por lo visto habrá que abandonar, lo cierto por ensayar lo dudoso, aunque el pueblo no lo pidiere ni tal necesidad se sintiese, y esperar los resultados que hasta la fecha han dado mucho que comentar. Por de pronto nos ha privado de un gran maestro que era todo corazón, todo cariño y todo cultura para los niños y que por su laboriosidad, por su ejemplo y por su celo se había hecho acreedor al respeto a la consideración y a la admiración del pueblo de Aldeadávila que le miraba ya como una institución y que ha sentido profundamente su marcha.—El corresponsal.

## QUEJAS DEL VECINDARIO

En EL ADEBLANTO del 14 del corriente, dice que ha ordenado V. S. que sean citados para mañana, 15, la Junta municipal de Sanidad, con objeto de celebrar sesión y conser de diversos asuntos que afectan a la higiene y salubridad de la población.

Pues bien, señor Alcalde, es necesario que esta Junta visite la famosa valla de la casa número 18 de la calle de García Barrado, hoy convertida en la Esgueva de los Milleros, y a la vez un patio de la casa colindante con el número 26, convertido en un foco de infección.—Un vecino que sufre las consecuencias de este estado de cosas.

### INFORMACION BIBERANA

## Desde Vilvestre

(De nuestro corresponsal).  
IMPORTANTES OBRAS HIDRAULICAS.

Habíamos ido dejando paso para el día de su inauguración el hablar de las importantes obras que para la subida de aguas a la plaza de la Constitución se han realizado—tocando ya a su fin—en esta villa.

Dicha inauguración tendrá lugar probablemente en la próxima semana, a la que no podremos asistir por tener que ausentarnos unos días de esta localidad.

Antes de re-enar las ligeramente, hemos de tributar nuestro franco aplauso y elogio al actual Ayuntamiento de esta villa, que tan digna y acertadamente preside el competente y celoso alcalde don Juan Notario y que integrado por capacitadas personas de este pueblo no ha omitido gasto alguno ni sacrificio, percatado del incalculable beneficio que nos ha de proporcionar tan importantes obras, por ser el agua elemento tan indispensable para la higiene y salud de las personas y de los pueblos.

El importe de las obras seguramente ascenderá a 18.000 pesetas, constituyendo, por tanto, su ejecución, un sacrificio en un pueblo como Vilvestre, en el que apenas tiene otros ingresos que el reparto entre los vecinos.

De las actuales obras, por la situación topográfica del pueblo, se dejaba sentir gran necesidad; pues aunque el hermoso caño, situado a la entrada del pueblo, añuñan aguas en abundancia, resultaba penoso a los vecinos del opuesto extremo llevarla a su casa por las considerables distancias.

Parte de las obras, las realizadas para que afuñan al depósito general nuevos manantiales que aportan gran cantidad de riquísima agua, se han hecho por contrata, habiendo sido contratista el experto e inteligente maestro de obras de Villavieja, don Modesto Mateos (Malaco), que tan hermosas obras de esta clase ha ejecutado en distintos pueblos de esta pro-

vincia y otros, y las realizadas para la bifurcación de la tubería y subida de aguas a la Plaza, por prestación personal en tre todos los vecinos de la villa, dirigidos por el señor Mateos, los cuales con gran entusiasmo se aprestaron a efectuarlos, especialmente por lo mucho que han de ser beneficiados, constituyendo una nota altamente simpática.

La tubería de hierro recubierto de asfalto, para impedir la oxidación, ha sido traída de una importante casa de Barcelona, habiendo encargado, a la casa Moneo de Salamanca, un hermoso grifo, que será colocado en el centro de la Plaza de la Constitución.

Es de aplaudir sin reservas, aun a riesgo de herir su modestia, a nuestro caballero médico don Arcadio Reyes, que con su reconocida pericia y competencia, aconsejando y dirigiendo muchas veces tan eficaz colaboración ha prestado a la perfecta ejecución de las obras.

El pueblo de Vilvestre testimonia desde estas columnas, por conducto de este humilde corresponsal, su gratitud a todos, especialmente al dignísimo Ayuntamiento, que tendrá la satisfacción de que su paso por el Concejo no fué estéril y será siempre gratamente recordado como ejecutor de obra tan beneficiosa.

DE SOCIEDAD  
Con motivo de ser el año próximo mayordomía de Nuestra Señora del Castillo, pasó unos días en ésta, para el acto de entrega de las varas, el acreditado comerciante de Lumbrales y gran amigo nuestro, don Julio Rodríguez, el cual obsequió con ese motivo espléndidamente a sus amistades de esta villa.

Han llegado de Salamanca, los aventajados estudiantes de Medicina y Derecho, respectivamente, don Domingo Tabernero y don Domingo Notario.

Salen para Santander la culta y joven maestra nacional de esta villa, señorita dona Encarnación de Navidad, acompañándola su madre, la distinguida señora dona Filomena Victoria de Sorondo y su linda hija Pepita, que han pasado en esta temporada.

Para Saldeana, nuestro compañero el joven e ilustrado maestro nacional don Raimundo Hernández.

Para Villavieja, el simpático joven Jorge Mateos Sánchez.

S. BERNAL  
Vilvestre 13-XII-906.

## Libramientos de Hacienda

Han sido puestos al cobro, para hoy, los siguientes:

Liborio Trías, 35 pesetas; Federico Consejo, 2241,36; José María García, 187,53; Fabián Vicente, 660; Remigio Fuentes, 123,38; José Trigo, 414,55; Eduardo de No, 236,88; María Desposadas Gutiérrez, 123,38; presidente de la Junta de Abastos, 797,74; Fulgencio Losano, 197,40; Juan Miranda, 555,19, y Fernando Corderón, 6,412.

## DEPORTES

### TORNEO DE FUTBOL COPA DE NAVIDAD 1926

Se rumoreaba estos días por los centros y corrillos deportivos que se estaban realizando gestiones para ofrecer a la afición durante estas fiestas algunos sucesos deportivos.

Como también se decía que era el Stadium el que estaba efectuando estos trabajos, hemos abordado a uno de sus directivos, que nos ha manifestado lo siguiente:

—¿...?

—Sí, ha sido el Stadium, atento siempre a cuanto tienda al aumento de la afición, el que desearo de no dejar perder estos días festivos del periodo de vacaciones, ha tenido la iniciativa de ofrecer una copa llamada do Navidad para que sea disputada en interesante torneo.

—¿...?

—Desde luego se pensó en que tomaran parte los equipos de La Victoria y Albuera, la Unión y el Stadium.

—¿...?

—La participación de La Victoria es segura; pues su dignísimo coronel, jefe y oficiales, apoyan al equipo con todo entusiasmo, con lo cual no desmienten el gran abolego deportivo que el vencedor tiene en Salamanca. En cuanto a Albuera, se realizan gestiones que seguramente coronará el éxito.

—¿...?

—La Unión, desde el primer momento, efusivamente se ha puesto a nuestro lado, ofreciendo su cooperación,

dando así un grandísimo aliciente a nuestra idea.

—¿...? No me parece oportuno dar a usted detalles de la celebración de este torneo hasta que sean conocidos por todos los equipos que en él tomen parte. Ahora le toca a usted trabajar.

Y agradeciendo la deferencia con nosotros tenida, nos despedimos de nuestro amable interlocutor. Nuestros lectores comprenderán que hemos de tenerles al corriente de cuanto ocurra con lo que acabados de referirles.—Punt.

En los match de entrenamiento para el equipo seleccionado que ha de jugar con los equipos de Hungría, la comisión lucha con grandes dificultades para que se puedan desplazar los jugadores, que a veces no acuden a los requerimientos que se les hacen, bien porque no quieren o por demostrar que sin ellos no se puede hacer equipo.

No comprenden que es un medio de conocer cuáles son los que, cuando llegue el momento de formar el equipo que ha de concurrir a la olimpiada, se han de seleccionar, y una de dos: o ellos no tienen la seguridad de que sean escogidos, en cuyo caso deben de renunciar, o quieren obrar de mala fe para que las comisiones que nombren fracasen, cosa que no se debe de hacer.

A los requerimientos de la Nacional, se debe de concurrir, siempre que una causa de fuerza mayor no lo impida; de lo contrario, no puede haber comisión que sea capaz de escoger un equipo.

## NOTICIAS

Por el Consejo Supremo de Guerra y Marina y a virtud de las facultades que le confiere la ley de 13 de Enero de 1904, se ha concedido con fecha 11 del actual el haber pasivo de 196,08 pesetas anuales, al guardia civil de primera clase don Agustín Terrero Teso, que en concepto de retiro le corresponde percibir por sus años de servicio y abona ble desde primero de Noviembre próximo pasado.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diabetes, etc.

Ayer fué curada en la Casa de Socorro Pilar González, domiciliada en la calle de Padilleros, número 13, de una herida contusa en la región frontal, que produjo casualmente.

## MALTA "NATURA"

Aventaja en sabor, aroma y propiedades nutritivas, curativas y digestivas a sus similares. Venta Comestibles.

Se ha dictado una Real orden preceptuando lo siguiente:

Primero. Que las vías pecuarias deslindeadas que atraviesan cotos particulares, en el espacio pr. ciso que crucen las fincas acotadas, podrá la Asociación general de Ganaderos del Reino no considerarse como coto propio, debiendo, al arrendarse el derecho de caza, hacerlo exclusivamente a los dueños de los cotos de las fincas que la vía pecuaria atraviesa.

Segundo. Que los beneficios del arrendamiento habrá de expresarlos la Asociación general de Ganaderos del Reino en la conservación de las vías pecuarias, conforme a lo determinado en el artículo 16 del Real decreto de 5 de Junio de 1924.

## DOCTOR EMILIO FIRMAT

Enfermedades de la infancia.—Plaza Mayor, 35, segundo. ml y a.

El soldado Isaac Flor, de la comandancia de Intendencia de Ceuta, tercera compañía, Tetuán, nos escribe solicitando madrina de guerra.

## El Dr. A. Trias Pujol

CATEDRATICO DE MEDICINA  
Tendrá abierta su consulta de Orugía en la Avenida de Mirat, 56 (Consultorio del doctor Cañizo), hasta el 15 de Diciembre, DE TRES A CINCO h. 15 D.

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones.

Nacimientos: Manuel Rodríguez García, Matías Almaraz Manzano, Francisco Coronel García, Julián Pérez Martín y Alejandro Corona Cornejo.  
Defunciones: Antonio Tressaró del Pozo.

## CONSULTA

de enfermedades de la piel y vías urinarias

## Dr. Muñoz - Orea.

Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. Horas, de DIEZ a DOCE. - Curaciones de SIETE a NUEVE. - Practicante don Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S. - Los jueves, gratis a los pobres. ml y s.

## Cafés "Santa Catalina,"

DE MONTALBAN (CAJERES)  
Peñirlos en todos los establecimientos.

## Alcaldía Constitucional de Ledesma

Publicado en el «Boletín Oficial» de 30 de Noviembre último el edicto de esta alcaldía anunciando la subasta de las obras de construcción del colector general para el alcantarillado de esta villa, para el día vigésimo segundo, contados todos, a partir desde el siguiente al de su publicación, dicha subasta tendrá lugar el día 22 del actual, bajo el tipo de 33.834 pesetas 38 céntimos, por proposiciones suscritas por los licitadores, extendidas en papel timbrado de la clase 6.ª, conforme al modelo que a continuación del edicto se insertaba. Que serán entregadas bajo sobres cerrados hasta el día 21 inclusive en la Secretaría municipal, desde las 9 a las 14, acompañando a ellas, por separado, los resguardos que acrediten haber consignado en la Depositaria del Ayuntamiento, o en la Caja general de Depósitos o en una de sus sucursales, la cantidad de 1.691,75 pesetas, a que asciende el 5 por 100 del tipo de licitación y exhibiendo las cédulas personales respectivas.

Ledesma, 11 de Diciembre de 1926.—El alcalde, Manuel González. 1-1

## Extravío el 12 del actual.

Lo es de una vaca pelo jardo, como de seis años de edad, con unos golpes o rasguños dados por otras reses en los dos lados de la barriga y costillar y como de 24 arrobas de peso. Su dueño, Crispulo Franco Herrero, en Pitaguana. 3-a-1

Verdadera ganga. Se venden o arriendan dos fincas, denominadas el Montalvo del Ranes, con casa, pajar, dos corrales, charca y eras cercadas de piedra y un corral en el Arrabal del Puente, con hermosos cebaderos, cuadras y agua abundante. Informará: García Barrado, núm. 10, Gumersindo Benito. 8-1

Traspaso. Bar muy acreditado por autenticarse su dueño, el mejor ventilado y amplio de la capital, en las afueras de la misma. Informarán: Conflitería del Pozo Amarillo, Salamanca. 4-1

Ama de cría. Se necesita, inútil pretense, un abundante leche. Razón, calle de Sánchez Ruano, número 1.

Pastos. Se arriendan los pastos y espiñadero para mil cabezas y hospedero de viña para 2.500, del término municipal de Sanzoles (Zamora), en suabasta, que tendrá lugar el día 17 de este mes en la Casa Consistorial de dicho Ayuntamiento. 15 y 16 D.

## SUMINISTRO DE BOMBILLAS ELECTRICAS

El regimiento de infantería La Victoria, número 76, saca a concurso el suministro de bombillas eléctricas. El plazo de presentación de proposiciones termina a las once del día 20 del actual. Con éstas se ha de presentar también documentación que acredite ser producto de fabricación nacional el que ofrece; estar al corriente en el pago de la contribución industrial y comprometerse a satisfacer el importe de los anuncios en caso de adjudicarse el suministro.

Número de las que han de adquirirse: De 100 bujías, 4; de 50, 15; de 25, 26; de 15, 33 y de 10, 30.

El voltaje estará comprendido entre 135 y 150 y el enchufe será exclusivamente a rosca corriente.

Salamanca, 10 de Diciembre de 1926.—El coronel, José Raza. 3-3

## Nuevo establecimiento de vino.

La Casa de Arriba abre un nuevo despacho para la venta de sus artículos en el barrio de Santo Tomás (Vercara 2.ª, número 4), para el mejor servicio de sus clientes.

Servicio a domicilio, desde 8 litros. Despachos: Carmelitas, 12; Romanones, 3; y Vercara, 4.

Almacenes: Chamberí (Tejares). Fábrica: Carretera Aldeadávila. Teléfonos: 153, 393 y 4. 3.

## Extravío.

El 26 de Noviembre último, desapareció de Ledesma, una yegua, pelo blanco, cerrada, de siete cuartas. Su dueño, Pablo García Nieto, Arrabal de las Ventas, en dicha villa, gratificará a quien le dé noticias. 3-3

## REPRESENTANTES

para Anuncios Luminosos se necesitan, con referencias; buena comisión. Razón: KASHMIR, calle Bruch, 127, 3.ª, 2.ª, Barcelona. 2-a-2

## TEATRO BRETON

GRAN TEMPORADA LIRICA de la compañía de zarzuela española.

Primer actor y director:

## Francisco Arias

Maestros concertadores:

Mariano Amat y Luis Navarro

HOY, MIERCOLES

## Despedida de la compañía.

PRECIOS EXTRAPOPULARES

A LAS SEIS EN PUNTO

## El trust de los tenorios

Y

## MOSAICOS

A LAS DIEZ Y CUARTO

## El trust de los tenorios

Y

## MOSAICOS

Tarde y noche:

Butaca, 1,50 General, 0,35

**TEATRO LICEO**

ULTIMAS EXHIBICIONES DE LA ENORME PRODUCCION ESPAÑOLA

**BOY**

Hoy, primera jornada; mañana, segunda y última. El triunfo de la cinematografía española.

Nuevamente advertimos que esta película no se dará completa.

El viernes, 17, la más sensacional película de la temporada

**LA REPRESA DE LA MUERTE**

Con el enorme rompimiento de un pantano. ¡Muerte, desolación!

**TEATRO MODERNO**

HOY, MIERCOLES, 15 DE DICIEMBRE DE 1926

DOS SECCIONES DE CINEMATOGRAFO, DOS

Vermouth, a las seis y media. Noche, a las diez y cuarto.

Sinfonía por la orquesta, dirigida por el maestro Nacor.

**Noche de gloria**

Cinco partes. Gran joya cinematográfica, llena de escenas sensacionales en una formidable montaña rusa; está interpretada por la bellísima Elaine Arminstein.

**¡AGUA VA...!** Cómica. Dos partes.

**HERMES FIL**

FOTOGRAFIA Y CINEMATOGRAFIA

Abrirá al público su estudio y academia de cinematografía, el día primero de año.

Retratos, ampliaciones y películas.

HERMES FIL. Todos podéis ser artistas de cine y HERMES os firmará grandes contratos.

**El Dr. A. Trias Pujol**

CATEDRATICO DE MEDICINA

Tendrá abierta su consulta de Orugía en la Avenida de Mirat, 56 (Consultorio del doctor Cañizo), hasta el 15 de Diciembre, DE TRES A CINCO h. 15 D.

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones.

Nacimientos: Manuel Rodríguez García, Matías Almaraz Manzano, Francisco Coronel García, Julián Pérez Martín y Alejandro Corona Cornejo.  
Defunciones: Antonio Tressaró del Pozo.

**CONSULTA**

de enfermedades de la piel y vías urinarias

**Dr. Muñoz - Orea.**

Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. Horas, de DIEZ a DOCE. - Curaciones de SIETE a NUEVE. - Practicante don Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S. - Los jueves, gratis a los pobres. ml y s.

**Cafés "Santa Catalina,"**

DE MONTALBAN (CAJERES)  
Peñirlos en todos los establecimientos.

**TEATRO BRETON**

GRAN TEMPORADA LIRICA de la compañía de zarzuela española.

Primer actor y director:

**Francisco Arias**

Maestros concertadores:

Mariano Amat y Luis Navarro

HOY, MIERCOLES

**Despedida de la compañía.**

PRECIOS EXTRAPOPULARES

A LAS SEIS EN PUNTO

**El trust de los tenorios**

Y

**MOSAICOS**

A LAS DIEZ Y CUARTO

**El trust de los tenorios**

Y

**MOSAICOS**

Tarde y noche:

Butaca, 1,50 General, 0,35

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

El Consejo de ministros de anoche

## ESPAÑA Y LA FERIA DE MUESTRAS DE MILAN

### El Gobierno celebra Consejo de ministros.

A LA ENTRADA  
Madrid.—A las siete de la tarde, llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

El Consejo estaba anunciado para más tarde; pero el presidente, que tenía que recibir algunas visitas, adelantó la hora de su llegada.

Antes de que se celebrara el Consejo, recibió, entre otras visitas, la de don Basilio Paraiso, que iba a tratar con el presidente de algunas cuestiones relacionadas con intereses que tienen a su cargo las Cámaras de Comercio españolas.

También llegó a la Presidencia y conferenció con el general Primo de Rivera, el coronel Marsengo, agregado militar de la embajada italiana.

Después de estas visitas, el presidente habló un momento con los periodistas indicándoles que tenía noticias de toda España, por las que podía afirmar que la tranquilidad era absoluta.

También—dijo—he recibido noticias de Navarra, por las que se confirma que las relaciones entre los elementos discordes van siendo cada vez más cordiales.

Allí las cosas estaban fuera de quicio y por eso he de intervenir yo inmediatamente, con vehemencia, quizás, pero no sin discreción, y merced a esa rapidez pude lograr que se restableciera la normalidad apenas iniciada mi intervención.

Un periodista hubo de preguntarle si llevaría a cabo su proyectado viaje a esa región.

El presidente contestó inmediatamente:

—Claro que iré. Tengo allí una cuestión planteada, y yo jamás dejo de acudir a donde es necesario.

### A LA SALIDA

Madrid.—A las nueve y veinte de la noche terminó el Consejo.

El general Primo de Rivera volvió a hablar un instante con los periodistas, a los que dijo que únicamente cuestiones administrativas habían sido tratadas en esa reunión de los ministros y que habían sido aprobados los presupuestos de los ministerios de Marina, Gracia y Justicia y Trabajo.

### LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

Madrid.—La nota oficiosa facilitada a los periodistas sobre los asuntos tratados en el Consejo de hoy, dice lo siguiente:

Trabajo: Ha sido aprobado el Real decreto reglamentando el descanso dominical.

Igualmente ha sido aceptado otro Real decreto, por el que se concede el sueldo del Estado a la sociedad Ciudad Jardín de la Prensa y a la Cooperativa de Funcionarios.

Hacienda: Han sido aprobadas algunas transferencias de crédito.

Igualmente se han admitido algunas disposiciones del mismo Ministerio, por las que se acuerdan suplementos necesarios para atender a los gastos que actualmente tiene planteados éste.

Han sido aprobados los presupuestos de Marina, Gracia y Justicia y Trabajo.

### NOTICIAS DEL DIA

#### REUNION DE UNA COMISION

El próximo día 20 se reunirá por primera vez la comisión encargada de estudiar la aplicación que habrá de darse al decreto-ley sobre organización corporativa nacional.

En esta primera asamblea se estudiará la aplicación que puede darse a citado decreto, así como también la forma en que deberán constituirse los Comités Paritarios que habrá de funcionar en cada localidad.

Aparte de algunos oficios como los peluqueros en Madrid y Lérida y los metalúrgicos en Pamplona, que han constituido ya organismo apropiado, una vez discutida la orientación que habrá de seguirse en la aplicación de citado Decreto-ley, se les aplicará en forma que su vigencia favorezca el desarrollo del trabajo como elemento productivo y del capital.

Una vez constituidos los comités pa-

rtarios en todas las localidades, se procederá a la constitución de organismos que representen a cada una de las corporaciones.

#### SE INVITA A ESPAÑA PARA ASISTIR A LA FERIA DE MUESTRAS DE MILAN

Madrid.—En el ministerio del Trabajo se ha recibido invitación del Gobierno italiano para que España mande su adhesión a la feria de muestras de Milán, que habrá de celebrarse en breve.

Además, se indica la conveniencia de que España construya en dicha población, y para la exposición indicada, un pabellón en el que se pongan de manifiesto los productos más importantes de la industria y de la agricultura nacional.

El ministro del Trabajo ha indicado que, a ser posible, España no solamente aceptará dicha invitación, sino que procurará por todos los medios que estén a su alcance colaborar en la publicidad internacional que mediante dicha feria de muestras, lograrán los productos de nuestro país.

#### EL RAID SEVILLA A BATA

Madrid.—Los oficiales y jefes del cuerpo de aviación militar han obsequiado con un banquete a los capitanes Barberá y González Gil, que habrán de realizar el viaje directo de Sevilla a Bata.

A citado banquete han asistido la mayor parte de los jefes y oficiales de citada arma que se hallaban francos de servicio.

En los brindis se hicieron votos por que se llevara a cabo, con el más feliz de los éxitos, el proyectado viaje.

A consecuencia del temporal ha sido preciso aplazar la salida de los aviadores, que estaba anunciada para mañana.

#### ASOMBROS Y DESTINOS MILITARES

Madrid.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica hoy lista de jefes y oficiales ascendidos y de cambios de destinos aprobados por la superioridad, pertenecientes a la cuarta, quinta, sexta, séptima y octava región, Canarias y comandancias de Marruecos.

#### El asesinato en la lotería de la calle de Alcalá.

##### NUOVOS DETALLS

Madrid.—La policía y el Juzgado han continuado practicando diligencias a fin de aclarar los puntos oscuros que existían en el drama que tuvo lugar en la lotería de la calle de Alcalá, próxima a la Puerta del Sol.

Según los nuevos detalles adquiridos en virtud de estos trabajos, se ha llegado a determinar exactamente la personalidad del asesino y su conducta en los últimos tiempos.

La patrona y los compañeros de hospedaje de Rafael Mora, han afirmado en las declaraciones prestadas ante el Juzgado, que dicho sujeto observó conducta irrepachable en los dos años que vivió en su compañía, añadiendo que todos los actos que llevó a cabo en ese tiempo, sirvieron para establecer el juicio de que Rafael Mora era bueno, cariñoso, amable e incapaz de realizar el crimen que ha llevado a cabo. Vivía en la calle de San Joaquín, como ya hemos indicado.

Hace ya tiempo abandonó la casa de sus padres; para casarse con Teresa Dorrego, hija de un músico madrileño, que actúa con éxito en las orquestas de los teatros de la corte.

Los primeros días de matrimonio se deslizaron tranquilamente, pero poco tiempo después hubieron de separarse los esposos, por incompatibilidad, bien manifiesta, de caracteres.

La actual situación económica del asesino era bastante difícil, no solamente porque no ganaba dinero alguno, sino también porque tenía una enfermedad que le consumía los pocos recursos que podía allegar.

A la patrona le debía algunas cantidades.

Como ésta se las reclamara, Rafael le dijo que se las pagaría la noche misma del crimen.

Su mujer se enteró de lo ocurrido al

salir del teatro donde trabajaba su padre.

Este la dijo, teniendo a la vista los periódicos en que se publicaba la fotografía del asesino, que éste se parecía mucho a su marido.

Ello, sin embargo, dudó e incluso llegó a creer firmemente más tarde que no se trataba de él.

Sin embargo, cuando los periódicos de Madrid publicaron sus últimas ediciones y en ellas se hacían constar ya las iniciales que aparecían en las ropas del asesino, vio confirmadas las sospechas del padre.

Ha sido visitada por la Policía, habiendo hecho manifestaciones muy concretas respecto a sus relaciones con Rafael Mora.

En ellas ha confirmado que efectivamente, hubo de separarse de su marido por el mal carácter de éste, y además, porque era hombre incapaz de aplicarse con provecho a ningún trabajo.

En los primeros meses del matrimonio tuvo que trabajar ella para alimentarle a él y a un hijo que después tuvieron ambos.

No conforme con este sacrificio que su mujer se imponía para lograr que no faltara lo necesario en su hogar, Rafael Mora llegó a reclamarla cantidades crecidas para atender a sus gastos personales.

Como ella le advirtiera la dificultad en que se encontraba para facilitárselas, llegó a hacerla proposiciones indecadas, afirmando que ella era guapa todavía.

En vista de esto, Teresa Dorrego decidió separarse definitivamente de su marido, como así lo hizo.

Apenas habían transcurrido un par de meses desde que se produjo el rompimiento entre ambos esposos, Rafael comenzó el asedio para lograr se reanudarán las relaciones cordiales entre ellos.

Teresa, sin embargo, se mantuvo firme.

En la declaración prestada ante la Policía ha indicado que se negó rotundamente a aceptar dicha proposición, porque creía que no era posible redimir a su marido de la holgazanería que padecía y de su mal carácter.

Ambos vicios eran debidos al excesivo mimo con que debió educarle su familia, produciéndole de este modo terribles daños.

Yo no he visto el cadáver—terminó diciendo ante los policías—porque estando ya identificado suficientemente, me parecía horrible ir a verlo.

El padre de Rafael Mora parece que ha observado conducta irrepachable; en cambio de la madre se dice que su conducta deja mucho que desear.

#### VURGO DE AUTOMOVIL

Madrid.—Cerca de Las Rozas ha tenido lugar un grave accidente de automóvil.

A consecuencia del mismo ha resultado muerto el policía Antonio Soriano, y gravísimamente herido el señor Fernández Palomeque, que acompañaba al anterior en el automóvil siniestrado.

#### MUERTO POR UNA MAQUINA

Madrid.—En la estación del Mediodía, ha fallecido hoy aplastado por una máquina, Antonio Cubillo.

El muerto intentó atravesar una de las vías de dicha estación en el momento en que hacía maniobras la máquina que le causó la muerte.

#### MAS DETALLS DEL AHOGADO EN EL MANZANARES

Madrid.—Se ha practicado la autopsia al cadáver de Celestino Fernández, que fué encontrado ahogado hace unos días en el río Manzanares.

Según las conclusiones a que han llegado los médicos que han practicado la autopsia, Celestino Fernández fué muerto por asfixia, a consecuencia de inmersión prolongada en el agua.

La herida que presentaba en la cabeza se cree fué ocasionada al caer al río.

No obstante estos datos facilitados por los médicos que han practicado la

operación, queda aún la duda de si la muerte de Celestino Fernández ha sido consecuencia de accidente casual o ha sido consecuencia de un crimen.

#### UNA VISTA CAUSA

Madrid.—En esta Audiencia se ha celebrado el juicio oral, con motivo de la causa seguida contra Antonio Rodríguez, conductor de la Compañía de Autobuses.

Como recordarán nuestros lectores, dicho conductor, encontrándose dirigiendo uno de los autobuses de la compañía a que pertenecía, chocó contra el pretil del puente de Segovia, ocasionando el accidente la muerte de un guardia civil y resultando del mismo 22 personas heridas, entre ellas el procesado.

Por este suceso el fiscal le pide la pena de un año de prisión mayor e indemnizaciones importantes para el Ayuntamiento de Madrid, y las personas que resultaron víctimas de la catástrofe.

En la sesión de hoy han informado algunos peritos, pasándose después al examen de la prueba testifical que no ha concluido cuando se suspendió la sesión.

#### REUNION DE LA COMISION DE CODIGOS

Madrid.—En las últimas horas de esta tarde se ha reunido el pleno de la Comisión codificadora.

Presidió el señor La Olvera.

Dicha reunión tuvo lugar en la Presidencia del Consejo de ministros, y fueron estudiadas algunas gestiones de gran trascendencia para la reforma de nuestro Código Penal.

#### ACUERDOS DE LA COMISION DE ARANCELES

Madrid.—También ha tenido lugar una reunión de la comisión de aranceles, para estudiar y aprobar cuestiones relacionadas con asuntos de trámite.

En próximos días volverá a reunirse para tratar de algunas otras cuestiones, que plantearán los presupuestos que se están aprobando actualmente.

#### LA LEGADA DEL REY A MADRID

Madrid.—Después de las seis de la tarde, ha llegado a la Corte su majestad el rey.

El viaje lo ha realizado desde la finca de Guadalupe, donde se hallaba casando.

#### LA JUNTA DE PSIQUIATRIA

Madrid.—Presidida por el director general de Sanidad, doctor Murillo, se ha reunido hoy la junta de Psiquiatría, recientemente nombrada por Real orden.

Dicha reunión ha tenido como finalidad el estudio del tratamiento de los alienados y de la forma en que debe llevarse a cabo la enseñanza de las materias que afectan a esa enfermedad.

#### OTRAS NOTICIAS

##### INFANTES DIPLOMADOS

Madrid.—En el Instituto de San Isidro se ha efectuado la ceremonia de entregar a los Infantes don Juan y don Gonzalo los diplomas de aplicación.

Los infantes fueron acompañados por el conde del Grove.

Asistieron a la ceremonia gran número de alumnos y numeroso público.

##### HOMENAJE A ANTONIO ZUZAYA

Madrid.—Ha visitado al alcalde señor conde de Vellelano, el exministro señor Francos Rodríguez, acompañado de la comisión del homenaje a Antonio Zuzaya.

Durante la conferencia, el señor Francos Rodríguez recabó del alcalde la adhesión del Municipio de Madrid al homenaje proyectado.

El conde de Vellelano ofreció a los comisionados formular una moción en la primera sesión que celebre la comisión municipal permanente, en el sentido que se le indicaba.

También ofreció dar el nombre del cronista de Madrid, a la plaza que se construirá en el solar que ocupó el antiguo matadero.

Al despedirse de la comisión, el conde Vellelano manifestó que un día de estos se procederá al descubrimiento de la lápida en honor de Mariano de

Cavia, cuyo nombre se da a una plaza inmediata a la avenida de Menéndez Pelayo.

#### EL RAID A GUINEA

##### ULTIMAS NOTICIAS

Las Palmas.—Si la situación del tiempo o el estado atmosférico lo permite, la patrulla «Atlántida» reanudará mañana su vuelo, haciendo la etapa de Port Etienne.

Hasta llegar a Dakar, el tiempo es el factor más esencial del éxito del viaje.

Pasado este punto, es casi seguro que los aviadores encuentren un tiempo favorabilísimo para realizar los vuelos.

#### EL «BONIFAZ» CONVOYA DOS HIDROAVIONES

Las Palmas.—Ha llegado a este puerto el cañonero «Bonifaz», convoyando dos hidroaviones desde Casablanca.

Continuará convoyándoles hasta Port Etienne y Dakar.

#### EL COMANDANTE MORENTE CUMPLIMENTA A LAS AUTORIDADES

Las Palmas.—El comandante Morente, acompañado por su hermano y el capitán señor Muñoz Merino, estuvieron en el Ayuntamiento cumplimentando a las autoridades, especialmente al alcalde, al que le expresaron su gratitud por los homenajes que se les había tributado.

Los aviadores han sido obsequiados con una gira y un banquete en el Hotel de Tarifa.

Al terminar el banquete se pronunciaron brindis patrióticos.

#### LA ESCUADRA FRANCESA

Las Palmas.—Han llegado a este puerto once barcos de la escuadra francesa.

Por este motivo, la animación es extraordinaria.

También ha fondeado en el puerto, un crucero alemán.

#### LA SITUACION POLITICA

Tetuán.—Las noticias que se reciben del campo, no acusan ninguna novedad en la situación política de toda la zona.

A causa de los temporales se ha paralizado la acción política en la cábila de Beni Corfet, pero desde la posición de Auraf, la artillería batió eficazmente un aduar donde se refugiaba una patrulla de bandoleros.

Los certeros disparos de nuestra artillería arrasaron el aduar, causando bajas en los habitantes y en el ganado.

#### CONTRA LOS OCULTADORES DE ARMAS

Tetuán.—En el resto de la zona se está realizando una activa campaña persecutoria contra los ocultadores de armas.

También se provee de documentos de identidad a los indígenas que están realizando trabajos de estadística en las cábilas últimamente ocupadas.

#### REUNION DE BANDOLEROS SORPRENDIDA

Tetuán.—Los moros amigos han sorprendido en el monte de Bujasen una reunión de bandoleros, en la que iban a repartirse el botín.

Les causaron dos muertos, recogiendo bastante armamento y algunas cabezas de ganado lanar.

#### REPATRIACION DE VEINTE COMPAÑIAS

Tetuán.—Se ha iniciado la repatriación a la península de veinte compañías de fuerzas expedicionarias.

En Ceuta, embarcarán las de la guarnición de Ronda; en Larache, las de los regimientos de Reus y Alfonso XII; de caballería, y en Melilla, la del regimiento de Wad-Rás.

Las restantes compañías se reintegrarán a la península el próximo día 21.

#### BOTELLA LACRADA

Tetuán.—El capitán interventor de Uad-Bau, ha enviado una botella lacrada, que contiene un papel que dice: «Estamos perdidos, a la altura del Peñón de Vélez de la Gomera. Adiós».

Este escrito ha sido trasladado al contralmirante de las fuerzas navales.

#### LEGADA DEL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA

Tetuán.—Ha llegado a esta población el nuevo presidente de la Audiencia, don Joaquín Calambra.

Le recibieron los magistrados y todo el personal judicial.

#### REGRESO DEL GENERAL SANJURJO

Melilla.—El alto comisario, general Sanjurjo, tiene proyectado regresar hoy a Melilla.

A esta plaza han llegado las compañías expedicionarias de los regimientos de San Quintín, Valladolid, Cádiz, Asia y Aragón.

Muy pronto estas fuerzas serán repatriadas.

#### CAPITAN HOSPITALIZADO

Madrid.—Ha ingresado en el hospital de la Princesa el capitán de Aviación don Felipe Díaz Criado, que fué herido de alguna consideración en reciente accidente.

#### LA CAUSA POR LA ESTAFAS DE TELEGRAFOS

Barcelona.—El ministerio público de esta Audiencia y el abogado fiscal se dedican a estudiar detenidamente el sumario instruido con motivo de la estafa en la Central de Telégrafos de esta capital.

El estudio que realizan del sumario, es preparatorio del escrito de calificación provisional.

El sumario, consta de dos volúmenes voluminosos y en él aparecen como procesados varios empleados de esta Central.

#### EL ESTADO DEL GOBERNADOR CIVIL

Barcelona.—El general Millán del Boch continúa indispuerto y por esta circunstancia no sale de sus habitaciones particulares.

#### MENSAJE DE SALUTACION DEL AYUNTAMIENTO DE LISBOA

Barcelona.—Ha cumplimentado al alcalde, señor barón de Viver, don Manuel Rivas, comerciante español natural de Palamós, establecido hace muchos años en Lisboa.

Con motivo de la visita, el señor Rivas entregó al alcalde un mensaje de salutación del Ayuntamiento lisboense.

El barón de Viver, al recibir el mensaje, agradeció la atención y elogió a Portugal.

#### MUJER HERIDA

Barcelona.—En un establecimiento benéfico fué asistida una mujer llamada Bucarnación Martínez, de treinta y ocho años de edad.

Se le apreció la existencia de varias lesiones de importancia en la cabeza y otras partes del cuerpo.

Manifestó, al ser interrogada, que se la había inferido su marido, que es ciego y la había propinado una tremenda paliza.

El agresor fué detenido.

#### DOS SUJETOS DETENIDOS

Barcelona.—La Jefatura de Policía ha facilitado una nota diciendo que a las seis de la mañana, el vigilante nocturno de la calle de Sicilia oyó voces de auxilio que partían de la casa número 17.

El vigilante abrió la puerta y encontró a dos individuos que detuvo y cacheó, encontrándoles dos pistolas automáticas.

Dijeron llamarse Pablo Martínez y Pablo Fabiet, que vivían como resquebrajados en la misma casa en que se habían oído las voces de auxilio.

Según manifestaron al vigilante nocturno, al entrar en casa y al tratar de abrir el cuarto que no era el de ellos, los inquilinos se asomaron al balcón demandando socorro, creyendo que se trataba de ladrones.

Ambos sujetos pasaron a la cárcel.

#### EL REY EN EL MONASTERIO DE YUSTE

Océres.—El Rey ha visitado el Monasterio de Yuste.

Comentó el abandono en que se encuentra el edificio, prometiendo interesarse por su restauración.

Cuanto mayor es la desgracia,  
más grande es el vivir.  
CREBILLON

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER  
Barómetro, 696,18 Bol, 21,4 Sombra, 11,0 Mínima, -0,6  
Viento, 1,0 Húmedo, 0,4 Viento, 8,1 E. o Cielo, despejado  
Tiempo, bueno. Lluvia de ayer, 00,00

## ULTIMA HORA AL CERRAR LA EDICION

Ampliación del Consejo de ministros

### PROYECTO DE DESCANSO DOMINICAL PARA LOS ESTANCOS Y COMPAÑIAS DE TEATRO

DEL PARTIDO OFICIAL

Madrid.—El parte oficial que se ha facilitado esta madrugada a los periodistas, dice así:

«Hoy ha sido muerto el jefe huído de Dar-Cobba; Uld-de-Ayana, que hace días efectuó con su partida un robo en el poblado de Amelall.

AMPLIACION DEL CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—El asunto más importante tratado en el Consejo celebrado anoche, se refiere a la reglamentación del descanso dominical.

Recoge en esta reglamentación los principios de la ley actual, en la cual se regula el descanso dominical de los estancos, de forma que donde haya más de uno turnarán en el descanso por mitad, resultando así un descanso cada quince días.

Se aplica esta ley a las compañías teatrales, debiendo descansar un día a la semana o dos medios días.

El descanso de la prensa se regula por el descanso de la máquina, de forma que si un periódico termina su tirada a las cuatro de la mañana del domingo, podrá volver a hacer otra tirada el lunes a medio día, contando veinticuatro horas de descanso y seis para el repartido.

Las barberías continuarán abriendo los domingos hasta medio día.

Se exceptúan del descanso dominical los servicios públicos y transportes.

Se aprobó en el Consejo una petición de aval del Estado a favor de la Cooperativa de Funcionarios, que importa ocho millones de pesetas, y otro para la Ciudad Jardín, por seis millones.

El Consejo aprobó el presupuesto del ministerio del Trabajo.

Se dio cuenta de varios aspectos del tratado comercial con Méjico en trámite y se autorizó al ministro para convocar a la sección de tratados con el objeto de estudiar el de Portugal.

Fue aprobado igualmente un anteproyecto del ministro de Gracia y Justicia, relativo a la distribución de Juzgados de primera instancia.

Antes de publicarse esta ley, el ministro oirá la opinión del Tribunal Supremo y de los ministros de Hacienda y Gobernación.

Fue aprobada, igualmente, la reforma del Clero.

Hay en España 3.313 curas de pequeñas localidades, a los cuales se les aumentan doscientas pesetas anuales, que importan 662.600 pesetas, dándoseles además 125 para atenciones del culto que suman 414.125 pesetas más.

En el empréstito extraordinario se consigna millón y medio de pesetas para las parroquias pobres.

El general Primo de Rivera, acompañado de los ministros de la Gobernación y Hacienda, marchará en breve a Santander y las provincias vascongadas, y por lo tanto no habrá Consejo en esta semana.

Por último, se acordó no modificar para nada las plantillas en los departamentos ministeriales.

REORGANIZACION DEL PARTIDO MAURISTA

Madrid.—Se ha celebrado hoy en Madrid una reunión de la plana superior del maurismo, acordando reorganizar el partido y convocar a una asamblea. Se votó como jefe del partido a don Antonio Golcochea.

LOS JUZGADOS DE PRIMERA INSTANCIA SUPRIMIDOS

Madrid.—En el Ministerio de Gracia y Justicia se ha facilitado una nota en la que se dice que de los 38 Juzgados de primera instancia suprimidos en virtud de una disposición, continuará durante el año 1917 sus funciones, 21 de ellos, por haber sido sufragados sus gastos por las Diputaciones o los Ayuntamientos.

UNA PETICION

Madrid.—El ministro del Trabajo ha recibido una petición de los españoles residentes en Filipinas, de que se conceda la medalla del trabajo al mecánico Arozamena, como se hizo con Pablo Rada.

ACCIDENTE DE AVIACION

Ciudad-Real.—Un Dalmiel aterrizó violentamente un aparato tripulado por el sargento Emilio Mequer. El aparato quedó destruido y el piloto resultó ileso.

LA CAPA ESTUDIANTIL

Valencia.—Los estudiantes de esta Universidad han acordado instituir como prenda netamente estudiantil, la clásica capa española, sin esclavina y cerrada con dos botones del color de la Facultad a que pertenecen.

se ha abierto un comercio

de todas las clases de QUESOS, a precios económicos. Especialidad en queso de Sierra de Gata. Gran surtido en quesos y embutido.

Plazuela del Peso, 14.

SALAMANCA

PETICION DE UNA CONDECORACION

Mejilla.—El telegrama del Rif elogia el desprendimiento de los toreros que han tomado parte en la corrida de la Cruz Roja, y dice que se debe solicitar para ellos una condecoración.

FALLECIMIENTO DE UN OBISPO

Pamplona.—Ha fallecido en esta capital el doctor don Francisco Bactan, que fué obispo de Oviedo.

Su muerte ha causado general sentimiento.

UN TIMO

Barcelona.—Dos sujetos desconocidos, encontraron en la calle de Marina, a Antonio Martín, a quien timaron por el procedimiento de las misas 2.400 pesetas.

UNA SENTENCIA

Barcelona.—El capitán general ha aprobado la sentencia impuesta por un Consejo de Guerra al paisano Manuel Dlol, acusado de un delito contra la unidad de la Patria.

Se le condena a seis meses y un día de prisión correccional y 500 pesetas de multa.

BUSCANDO UNOS CUADROS

Barcelona.—Un periódico de la noche dice que la estancia en esta capital de un inspector de policía de Madrid, obedece a la desaparición de unos cuadros de gran valor que poseía un título residente en la corte, creyéndose que estas telas se encuentran en la ciudad condal.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Málaga.—Un automóvil de viajeros, por una falsa maniobra, volcó en la carretera de Campanilla, resultando herido Antonio Nebreja, natural de Alcantar, y tres viajeros más.

UN ROBO

Vitoria.—En una calle céntrica de esta capital se ha llevado a cabo un robo, sin haber sido hallados los autores.

Cayetano García y su esposa, abandonaron su domicilio, marchándose el marido a un partido de fútbol y la mujer al cine.

Cuando regresaron a la casa, vieron las puertas abiertas, y al penetrar en las habitaciones observaron que estaba abierto un cofre donde guardaban dinero y algunas alhajas, notando que habían desaparecido 3.700 pesetas.

EL SULTAN DE MARRUECOS

Rabat.—El sultán, que se encuentra en la actualidad en Marrakes, regresará a Rabat el día 27.

SUICIDIO DEL PADRINO

Barcelona.—Comunican de Mataró que el peón albañil Joaquín Vinaut fué padrino de una boda, y después de salir de la iglesia regaló al matrimonio una botella de champán y algunas pastas para que obsequiasen a los invitados.

Se despidió del nuevo matrimonio y marchó a la Ronda de Prim, donde se disparó dos tiros en la cabeza, matándose.

Se ignoran los móviles de esta desgracia.

HOMENAJE A LOS MARINOS

Ferrol.—Diversas asociaciones están organizando un homenaje a los marinos, para premiar el heroísmo con que combatieron en las operaciones de África, especialmente en la toma de Alhucemas.

JOVEN QUE SE FUGA

Granada.—Hoy debía casarse en esta ciudad, un joven con una bellísima

muchacha, pero ésta no se presentó en la iglesia.

Parece ser que la noche anterior salió a ver a una amiga y ya no regresó a su domicilio.

Se asegura que la joven se marchó con un galán que rondaba su casa.

No se tienen noticias de su paradero.

RIVERA

VIDA MUNICIPAL

NOTA OFICIOSA

Ayer, quedando cumplimentadas las órdenes del alcalde señor Sánchez Ferrero, fueron desinfectadas debidamente las casas números 3, 5 y 7 de la calle de la Marquesa de Almaraz, en las cuales se van a realizar las oportunas órdenes de saneamiento.

El señor Sánchez Ferrero ha recibido esta mañana la visita del ilustre arquitecto señor Baredo, quien le expresó, en el transcurso de una conversación, en la que se trataron asuntos de gran interés, su admiración por el tesoro artístico que nuestra ciudad guarda.

A fin de guardar un riguroso orden de preferencia, el alcalde ha dispuesto que la oficina de obras confeccione una lista de los obreros que se presentan en el Ayuntamiento en demanda de trabajo, para que, a medida que se presente posibilidad, vayan siendo ocupados.

El señor Sánchez Ferrero ha dirigido una comunicación al jefe superior de aviación militar, interesándole, por ser de gran conveniencia para la urbanización de Salamanca, que, previos los trámites necesarios, envíe un aviator en unión de un fotógrafo, que seguramente será nuestro popular paisano don Leopoldo Alonso, para obtener el plano aerográfico de la ciudad.

DISCOS andaluces: saetas, cante flamenco, couplets flamencos, cante original, canciones andaluzas.

El mayor surtido en las marcas GRAMOPHONE, ODEON y PATHE.

En existencia el catálogo COMPLETO de los célebres discos marca REGAL-COLUMBIA.

CASA MONTERO. Rúa, 26.

El doctor don Francisco Ramos Martín, canónigo de Salamanca

Terminadas las oposiciones que se estaban efectuando para la provisión de una canonjía vacante en el Obispado de esta Catedral, el tribunal calificador ha propuesto para ocupar el ilustre profesor de Teología del Seminario, don Francisco Ramos Martín.

Al tener nosotros conocimiento de la propuesta, que lo ha sido por unanimidad, no fuimos sorprendidos, pues hace muy poco tiempo actuó en otras, y entonces obtuvimos la impresión, por sus dotes de humildad y sabiduría, de que el doctor Ramos Martín llegaría, por lo tanto, a ocupar un puesto por propios méritos en este Obispado.

Nuestra presunción se ha realizado, y la designación del tribunal ha sido acogida por Salamanca con verdadero entusiasmo, por el espíritu de justicia que ha revelado con ello el tribunal.

Al felicitar al doctor Ramos Martín, lo hacemos muy cordial y entrañablemente; pues ya sabe que nuestro cariño responde al unánime que la ciudad le tiene, conquistado por sus brillantes cualidades sacerdotales.

El nuevo canónigo nació en Berganciano (Villaseco de los Reyes), partido de Leonesma.

Aproximadamente tiene cuarenta y cuatro años, y su carrera la hizo con sobresaliente comportamiento, ostentando los doctorados de Sagrada Teología y Derecho Canónico.

Es profesor del Seminario, en el que ha desempeñado las cátedras de Física, Química, Historia Natural, Agricultura, Derecho Civil, Summa Teología y actualmente Teología.

Fue pensionado en Roma para estudiar el sistema de Solarí (Agricultura).

El párroco de Rollán, don Enrique Ramos, es hermano suyo, y como el nuevo canónigo es una personalidad de notoria capacidad.

TEATRO BRETON

Nuevamente la compañía de Francisco Arlas repuso la excelente zarzuela del maestro Caballero, «Gigantes y cabezudos», y la opereta del maestro Luna, «Mollinos de viento».

Las señoritas Espinosa y Talisa, una vez más, escucharon merecidos aplausos.

Igualmente, la señora Marco, señorita Fernández y los señores Arlas, González y Nodal, que hizo un cabo Stock en los «Mollinos de viento» que fué una creación.

Por la noche, «Las corsarias» y «Las mujeres de Macasta», donde notablemente se distinguieron las señoritas Carmen Dalna y Salvador, bellas y, sobre todo, artistas.

Hoy, en función de despedida, la compañía representará por tarde y noche la humorada cómica-filica, de Arniches y García Alvarez, con música del maestro Serrano, «El trust de los tenorios» y «Mosacos», en que intervienen los principales elementos de la compañía.

LOS CINES

BIHO.—Por esta vez el conocido refrán castellano «nunca segundas partes fueron buenas», tiene un ruidoso fracaso en la admirable película «Boy».

Porque esta parte segunda y final de la celebrada película, se encuentra a muchos codos de altura sobre la primera, sin que esto quiera decir que aquella no sea notable.

El interés del argumento llega al máximo de emoción, y la trama se desarrolla con la debida lógica escénica y en todo momento con una perfecta interpretación por parte de los actores.

A mayor abundamiento, la confección fotográfica adquiere aciertos de ejecución poco comunes, y en suma, la película confirma sus grandes prodigios artísticos, y es una plena confirmación como magistral actor de la pantalla de Juan de Orduña, protagonista de «Boy».

MAS FACILIDADES TELEFONICAS

La Central Interurbana de Madrid han mejorado considerablemente las facilidades del servicio telefónico interurbano entre Madrid y el resto de España, por la adición de diez posiciones nuevas al cuadro Interurbano instalado en la Capital. Esta ampliación del equipo de la Central entró en servicio el 12 de Diciembre corriente. Con la mencionada adición al moderno cuadro Interurbano que se inauguró el 1.º de Noviembre de 1925, la Compañía ha aumentado sus medios técnicos de prestar el servicio de Conferencias y telefonemas que crece constantemente.

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, ETC. PASTILLAS MORELLÓ

Gran Almacén de tripas secas y saladas de Neftali Manso PASEO DE LA GLORIETA, 19, SALAMANCA

Esta casa, que recibe mensualmente grandes partidas de tripas directamente de los mataderos Argentinos, Francia, de la India Inglesa, como también es la única que trabaja los mataderos de Barcelona, Madrid, Bilbao, Valladolid y Salamanca, pone a conocimiento del público que el mazo de tripas estrechas y anchas se venden desde 8 hasta 8 pesetas, según las clases, y para desengañar al público, advierto en mi anuncio que las pesetas no se pueden dar a 0,90 céntimos. Estas ofertas, tanto en los puestos de tripas de la capital, como ambulantes, pueden vender en las mismas condiciones por tener sus compras hechas en la casa más importante de España. (Consumidores de tripas, visitad esta casa y saldréis conformes con vuestras compras!) GLORIETA, 19, JUNTO A DON NICOLAS DEL TESO

LAS CELEBRES AMPOLLAS OMEGA PARA HACER LICORES, JARABES y PERFUMES LAS VENDEN EN SALAMANCA Centro Farmacéutico Salamantino, Plaza de los Baños, 5, Droguerías del Corriollo y Villalobos, Dr. Resco, 32 y 34.

EMPLASTOS perforados americanos de FIELTRO ROJO o sea bayeta encarnada del DR. WINTER

NO PIDAIS un parche poroso; os podrían dar una imitación.

PEDID un EMPLASTO del DR. WINTER



Insustituibles contra: Catarros de pecho Bronquitis Reumatismos Dolor de espalda Dolor de riñones Dolor de costado.

Exigid esta marca en la cubierta de cada emplastro

El mejor Purgante AGUAS DE CARABANA Depurativas. Antibiliosas. Antiherpéticas. JABON DE SALES DE CARABANA MEDICINAL Y DETOCADOR. — EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL Pastilla, 1,50 pesetas.—Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.—De venta en perfumerías y droguerías.